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DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

A székelyföldi megyék 
pénzügypolitikai panaszai 

a parlament előtt
Bethlen György gróf hivatalos adatokkal bizonyította a megyékre rótt

adóztatás ok túlzásait
A hatodik szakasz szerint rali fikái tátik az 

1933. november 2U-iki 3.048. számú magas
Bmurőt/. Saját tud. A kínnara szombat 

délutáni ülésén a pártok megkezdték nyilat ko­
aláik felolvasását. A válaszfelirati javaslathoz 

I Magyar Párt nevében Bethlen György olva­
sott fel nyilatkozatot, amely egyezik a szenátus­
ban Sándor József által felolvasott párt nyilat­
kozattal.

Bethlen végül kijelentette, hogy a Magyar 
Pórt nem fogadja, cl a felirati javaslatot, külö­
nösen azért, mert abban sajnálatosképpen nem 
törPmik említés a népi kisebbségekről.

A szenátus az ariósságrendezo- 
törvény fizetési haladékidöinek 
meghosszabbítását tárgyalja.

Bucuresti. Saját tud. A szenátus szombat 
délutáni ülésén Anioncscu igazságügyminisz­
ter törvényjavaslatot nyújtott be a moratórium 
mer/hosszabbi fásáról, amelynek tárgyalására a 
szenátus rendkívüli sürgősséget szavazol! meg.

A javaslat első szakasza szerint 1934. jú­
nius elsejéig meghosszabbít la tik az időhatár, 
ameddig az 1033. április 14-iki falusi és városi 
adósságrendeztő törvény első szakaszában fog­
lalt adósok az említett törvény hatálya alá eső 
tartozásaikat megfizethetik.

A második szakasz az ugyanő törvény ne­
gyedik szakaszában említett félévi részletek 
fizetése 1931 junius elsejével kezdődőleg tör­
ténik.

A harmadik szakasz szerint u fentomlitett 
törvény 5. és ($. szakaszában említett adósok 
ajánlataikat 1931 junius elsejéig megtehetik, 
mig a tartozásaik fedezésére szolgáló részletek 
fizetése ez időpontban fog kezdődni.

A neoijedik szakasz szerint az április 1 i-iki 
adósságrendezö törvény 29. szakaszának máso­
dik bekezdése alkalmazást nyer a Credit 
Fomciar-Urban társaságokra is. de csak a tu­
lajdonképpeni ingatlan végrehajtásokat ille­
tőleg.

Az ötödik szakasz az 1933 április li-ikt 
törvény 29. szakaszának második bekezck-.seben 
előírtak szerint a végrehajtási eljárás felfüg­
gesztése u seminitőszéki ( járás fázisára is vo­
natkozik.

Olvassátok
és terjesszétek

az Erdélyi
Lapoh-at l

királyi dekrétum.
Misztikus irány férkőzött be a 
néptömegekbe, — mondja Mi- 
lialache.

Bucuresti Saját tud. A nemzet i-paniszí- 
párt végrehajtó bizottsága uisárnap egész nap 
ülésezett. Mihalachc elnökölt és megjelentek 
az ülésen Mama Gyula mellett ‘az összes vidéki 
szervezetek ki küldő1 bei is. A vegrvhajtóbk'.o!: - 
sági ülés tárgya a párt uj szervezeti szabály- 
tervezetének a megvitatása volt.

Mihalachc nagy beszédben kifejtette, hogy 
a párt régi programja és szervezete nem felet 
meg többé a mai idők követelményeinek.

— Emlékeztetem önöket, — mondotta Mi­
halachc, — hogy annakidején Cam pudingban 
kifejtettem mikép kívánom pártunk program­
ját és szervezetét felújítani és önök elfogadták 
az akkor lefektetett elveket megvitatás! alapul. 
Arra is emlékeztetem önöket, hogy az elnöki 
tisztet azzal a tététellel fogadtam el. ha az új 
program Cámpulungban mondottak szelle­
mében kászül el.

Majd így beszélt Mihalachc:
— Közém es a néptömegek közé olyan 

irányzat férkőzött, amely egészen misztikus és 
éppen azért a tömegekre ható elgondolással a 
dolgok természetes fejlődésének felbontására 
törekszik. A tömegek nem helytelenítettek 
kellőképpen bizonyos eseményeket, amelyek az 
utóbbi időben történtek. Egyetlen reményünk 
a nép erkölcsi erejében van. ami csak a nem- 
zeti-parasztpárlon keresztül nyilatkozhatik 
meg. a liberális kormány immár négy hónap­
ja uralmon can és senki se tudja, mit akar.

A továbbiakban Mihalachc hevesen bírálta 
a liberális párt kormányzatát és hangoztatta a 
nemzeti-parasztpárt átszervezésének szükséges­
ségét. különösen szilárdabb fegyelem és u na­
gyobb terjeszkedő erő szempontjából.

A végrehajtóbizottsági ülésről hivatalos 
közleményt is adtak ki. amely a Mihalachc 
beszédében lefektetett elveket ismerteti.

Változások a magyar diplomáciai ta-.liilctben.
Budapestről jelentik: A hivatalos lap közli bnió 
Villáin Frigyes quirinalt követtó történt kineve­
ssél, aki egyúttal az albániai magyar követség 
ügyvitelét is" el fogja látni. Villanj báró eddig 
Prágában, majd llucureijtiben és legutóbb ötévig 
Párizsban volt Magyarország követe. Uj állomás- 
helyére vasárnap utazott el Vilani Frigye» báró. 
1 lory András az eddigi quirinali követ, aki ez- 
időszerűit erdélyi rokonainál tartózkodik, most 
átveszi új állását, a budapesti magyar kulügy- 
nr.niszbovimban, ahol Khuen Héderváry gróf 
uoda és a külügyminiszter állandó helyettese

lesz.

KI A MI?
Irta: Sulyok István dr.

ElérkezelI az időpont, amikor hozzá kell 
fognunk megbénult pénzintézeteink újjáépíté­
séhez, vagy legalább is az újjáépítés előkészíté­
séhez — írja vezi tő helyen a szász népvezetés 
hivatalos lapja, a Siebcubürgisch Deutsches 
Tageblatt tegnapi szánta.

A cikk. amely erre nz egyszerű megállapí­
tásra következik, minden irányból megvilágít­
ja a problémát s az utat, amely a megoldáshoz 
vezet.

A szász lapnak ugyanez a szama le közli 
azt a cikket is, amelyet ugyanerről a problé­
máról dr Heinrich Zdlich, a megújulást kereső 
szisz irányzó: szellemi vezére a hronstiidter 
Zeitung hasábjain jelentetett- meg.

A két gondol at menet között- teljes az össz­
hang. Mondhatjuk tehát, hogy olyan törekvé­
sekkel állunk itt szemben, amelyek az egész 
erdélyi szász nép támogatására számíthatnak.

A probléma, amellyel k a törekvések 
foglalkozunk, a mi problémáink i„. Legfájdal­
masabb és legnehezebb problémánk. Valóság­
gal próbaköve annak, hogy szellemi erőink, 
nemzeti öt irdalunk s erkölcsi komolyságunk 
meg tud-e birkózni azokkal az anyagi felada­
tokkal. amelyektől népünk helytállása és előbb­
re jutása függ.

Érthető tehát az az érdeklődés, amellyel a 
megújhodást s újjáépítést kereső szász gundo 
latok felé fordulunk.

A Siebenbürgisc/i Deutsches Tageblatt 
cikkírója, aki A. 11. kezdőbetűk mögé rejtőzkö­
dik. egyáltalán nem tagadja azokat a hibákat, 
amelyeket a szász bankok elkövettek, megálla­
pítja azonban azt is. hogy a szász hiteléletnek 
az összeomlása nem ezeken a hibákon múlott. 
Amint azt minden tárgyilagos ember tudja, a 
világválság szele pusztított Erdélyben éppen 
úgy. mint Tokióban vagy Newyorkban.

Annak az okát. lio-y a szász bankokat ez 
a válság jobban megbénította, mint „másokat", 
abban látja, hogy a szász bankok a válság el­
leni harcban egyfelől nem kaptak semmi álla­
tni segítséget, mert a román állam szerény 
eszközeit a bucuresti nagybankok teljesen 
igunybe vették, — másfelől p< dig abban, hogy 
'zekitek a bankoknak a fellépését szász adó­
saikkal szemben nemzeti szempontok korlátok 
közölt tartották.

Nem tudjuk, hogy a cikkíró a ritkított 
hetükkel szedett mások alatt milyen körökre 
céloz. Annyi azonban bizonyos, hogy nem ma­
gyarokra. Azok a pénzintézetek, amelyeket 
minden további jelző nélkül egyszerűen ma­
gyaroknak lehet nevezni, c körülmények miatt 
még sokkal jobban szenvedlek, mint a szászok.

Az elkövetett hibák csak n tanulságok 
szempontjából érdeklik a cikkírót, aki látható­
ié v te - je.s illetekessezrsrel „zol hozza a kérdésbe z-

Vélemvnye szerint a gazdasági süllyedés 
korszaka végétért. Annak a reményének ad 
kifejezést, hogy közelebbről oly törvényhozási 
intézkedésekre kerül u sor. amelyek a hitelélet 
alapját, a bizalmat feltámasztjuk.

Heinrich Zillich cikk ben ennek a biza­
lomnak társadalmi és népi feltételeivel foglal­
kozik. Fejtegetései pedig számos ponton érin# 
kéznek A. H. megállapodásaival.

A haborúelott a „zaszok cg-.vz hiVtlszer-i
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vezeti-1 altruista szempontok vezettek. A koro­
na pusztulása azonban megsemmisítette ezt a
répi alaptőkét. Azokat az új tőkéket, amelyek 
a regiek helyét elfoglalták, a nyerészkedés vá­
gva vezette. Most a szász ..bank-kapitalizmus 
rövid és dicstelen korszaka is végétért. Most 
vissza lehet us vissza is kell térni uz altruista 
bankgazdálkodás régi módszereire.

Meg kell változtatni pénzintézeteink alap­
szabályait — javasolja Zillich. — A részvénye­
sek csak alapszabályszerűen megszabott oszta­
lékot kaphassanak, amely ne léphesse túl a 
Banca Nationals kamatlábát. Még jobb volna 
azonban, ha ez a határ 1—2 százalékkal a hi­
vatalos kamatláb mögött maradna. Ami pedig 
a tisztanyereségbe".! ez után fennmarad, azt 
szintén alapszabályszerűen a mi kulturális in­
tézményeink fenntartására kell fordíta­
nunk .. ."

Enne! a javaslatnál most meg is állunk. A 
bankvezetés felelőssége, az igazgatóságok össze­
tételének a szempontjai, a lakandvtőkesek be-, 
vonása, az újjáépítési terv megállapítása uimd 
olyan részletek, amelyekre miuálunk csak az­
után kerülhet a sor, miután eldől valahara az 
alapvető nagy kérdés: kik azok, akik ezeket a 
mi sorsdönJo problémáinkat valóban a tan­
unkénak vallják s azoknak a megoldwiánál 
egész gazdasági jelentősegükkel reszt venni.
akarnakI .

Könnyű a szászoknak. Amikor ük leírjak, 
vagy kimondjak ezt a szót. hogy mi, -- égi­
szén pontosan tudja mindenki, hogy kiket kell 
ezalatt érteni. Egyszerűen: a szászokat, akiket 
politikai nézeteltérés megtépázhat, ^ nemzeti 
egysegüket gazdasági összezárod; isti ka t azon­
ban semmi soha szel nem tépi.

Amikor azonban ma Erdélyben magyarul 
hangzik cl, hogy tűi — senki sem tudhatja, 
hogy e mögött a in> mögött tulajdonkeppen hi 
és mi all'-'

Ezért van az, hogy c problémának napi­
rendre. kerülése mindennel jobban érdekel 
bennünket. Valós aggal Isten ujjal látjuk ben­
ne. hogy éppen ebben az egyszerű es liszt.i 
formában kerül napirendre!

Amiről itt szó van, az inéin utópia. Es 
nem is demagógia, amilyet egyes orgánumok 
néhány evvel czelöll ÜUO millió alap lökés alt­

ruista banknak a követek-óvel s hasonló ..rea­
litásokkal" űztek. Ez ma nagyon is reális. Az 
egyedül reális!

A bankrészvények ma i-emmit sem érnek. 
Azok a boldogtalanok akik bankpapírokba 
fektették pénzüket, lm logok lesznek, ha bár­
milyen szerény kamatozásra reményük nyílik. 
S azt is tudni fogják, hogy a bizalom, amit ez 
az altruista jelleg kelt. ennek a kilátásnak az 
esélyeit csak növelheti!

Nem kell az egészhez egyéb, mint egyet­
len rövid közgyűlési határozat s egészen ki­
csiny alapszabálymódosítás! Néhány sor 
mindössze!

Rómából jelentik: kdén angol főpnesétőr, 
alti szombaton Berlinből, Komába érkezeit, a. 
vasárnapot a római angol követségen töltötte 
s tanácskozásait, csak héttőn kezdi meg. Mus­
solini hétfőn délután ,> órakor fogadja Edén 
lordot. Ezt, megelőzően Eden valószínűleg 
megbeszélést folytat Suvich állami tikárral, 
aki szombaton este érkezett vissza Budapest­
ről Rómába.

A vasárnap megjelent, olasz lapok szerint 
olasz kormánykörök azt kívánják, hogy Edén 
megbeszéléseinek alapja az olasz leszerelési 
niI■ morandum legyen.

Párizsi jelentések szerint a Iránéin köz­
vélemény .nyugtalansággal fogadja Eden ber­
lini megbeszéléseiről szóló híreket.

Az Excelsior szerint egyelőre még semmi 
ok nincs aggodalomra Hitler es Ed un tanács­
kozásai miatt, mert Edén berlini útjának cél­
ja nem megegyezés kötése, csak tájékozódás 
es tájékoztatás volt. Korai volna még egy né­
niét -olasz- angol arcvonal kialakulásáról be­
szélni és arról, hogy ez a. hármas arcvonal rá-

ggar bankok, amelyek az újjászervezés k> 
-zöbén. az új bizalom kérésének pillanataiban 
nyíltan magyarnak s egyben közhasznúnak 
kívánják vallani magukat" Kik azok a bank- 
igazgatók, akik megelégszenek tisztest ige.- fi­
zetőssel s lemondanak az autóról, a sápokról, .* 
tantiem ékről s egyebekről — a nemzet és a 
közügy érdekében, a keresztény szellem, és er­
kölcsi. béke nevében'? A lélektani pillanat most 
elérkezett, amikor ezeket a kérdéseket fel lehet 
és fel is kell tenni. Éppen a sokat hánytorga- 
tett „gazdasági szervezkedés" nevében ... •

Es nemcsak a bankoknak kell feltenni, ha­
nem a maga módján és a nemzeti követelmé­
nyek szerint mindenkinek: a. lapoknak éppen- 
úgy. mint különböző gazdasági vállal közéi sok­
nak, bizonyos egyessületekvek éppen úgy, mint 
egyes gazdasági érdekképviseleteknek! 

Tisztuljon végre a helyzet.
Mi nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy 

„aki nincs velünk, az ellenünk
Azt azonban ezen az úton elérhetjük, hogy 

aki velünk van, az valóban legyen is velünk,

ben Franciaországra. Eden — állapítja meg a 
lap -- visszatér még Párizsba és akkor kitű­
nik, mit. végzett Berlinben.

A I.e Journal: A németek Berlinben igye­
keztek megnyerni saját felfogásuknak Edont. 
Valószínű, hogy ezért bizonyos cllcnszoIgájá­
tól is ajánlottak. Eden Rómából valószínűleg 
olyan leszerelési tervvel indul haza, amelyet a? 
angol cs olasz leszerelési javaslat összeolvasz­
tásából állítottak össze. Ez az angol-olasz ter­
vezet azzal- a céllal készül, hogy megkössék 
Franciaország kezét, és lehetővé tegyék Német 
ország újrafegyverkezését. Franciaország azon­
ban kimondta az utolsó szót és ebből nem fog 
engedni.

ROSSZ ESZKÖZ. — Mit szólsz hozzá? A 
szomszédom beverte az ablakomat, amikor zon­
goráztam.

— Micsoda ostoba ember. Hiszen ükkor me? 
jobban hallja.

Am lássuk végre: üol vannak azok a ma- ».«. ... —•

Eden, az angol kormány kiküldöttje,
Rómába érkezett

Olasz,, angol, német együttműködés alakul a leszerelés 
kérdésében. - A franciák elszigetelődéstől tartanak

kényszerítheti akaratát a leszerelés tekinteté-

aki pedig nincs velünk, 
mi dolgainkba!

■ az ne artsa magát a

Utazás a föld törül
Irta: Szürke Pál.

Kristóf néhány esztendővel volt idősebb 
nálam. S/.oun-zédságban lakiunk cs tiszteltem 
Kristófot. Az ng.-sz környékén o tudott legjob­
ban mélázni. Ha abban az időben már tót­
ba üt j I! •■ittak volna Kristóf sorsát illetőleg 
nem lehetlek volna ki I.-egoi: állást kapott vol­
na a kenikigyárban, hogy centert játsszék az 
amatőrcsapatban. \m akkortájt a gyárigaz­
gatók még csőszöket állították tel. hogy a diá­
kok ne labdázzanak a gyár környékén mert 
beverik az ablakokat. Ez az ijedelem ugyan 
céltalan volt, mert. a kötélgyárak ablakaira 
annyi k- rakódik hogy idővel erősebbek 
tesznek ni'g az acélnál is.

Ha Kristófot nem is alkalmaztak a k> n- 
defgyárban. viszont cyakornok lett a takarék- 
pénztárnak Nem tudom hogyan van, de nem 
emlékezem, mintha i fiuk közül, akik nem 
mentek az egyetemre bármelyik is állás nél­
kül maradt volna az, érettségi után. Kristóf 
ekkor mar abbahagyta a métát, ellenben kitü­
nően tudott biiiárdozm s erre éppen olyan 
büszke volt, mint arra a megtiszteltetésre, 
amikor másfél évi gyakornokáig után tiszt­
viselővé léptettek elő és reábizt-ák a folyó­
számlát a Q—Zs betiik között. Mert a takarék­

pénztárnak volt egy Quint nevű betevője is, 
üveges a. Boldogasszony-sugárúton és egy 
Zsefkovits nevű betevője, aki viszont pékmes­
ter volt a Kertngő-uteában. Akkor még nem 
volt kisipari hitel, akkor még a kisiparosok ad­
ták oda a pénzüket a takaréknak, hogy adják 
ki hiteik.röknek.

A kisiparosok viszont, nyűgöd tubli bete­
vők voltak, mint a tanyai gazdák. Ezek min­
dül ősszel megjelentek a takarékban és kivet­
ték az egész bébijükét. Aztán szépen leültek a. 
padra, megolvasták a bankókat, a Kifizetés- 
pénztártól átsétáltak a Befizetés-pénztárhoz és 
megint visszaletlék a betétet. Ami biztos, az 
biztos. A pénz olvasva jó.

Kristóf viszont addig biliárdozott a ká­
véházban, amíg el nem fáradt és ilyenkor le­
ült a sakkozóknak kibicehii. A sakkibie lel­
ke különb-lek; ehhez nyugalom, önuralom és 
hallgatagig srüséger. Én bizalmi állásokba, 
titkos feladatok ellátására általában kipróbált 
sakkibieeket hívnék meg. Kristóf így bíbiceit 
két e-ztondö hosszal ugyanannak a sakkparti­
nak. amelyet Danczer bácsi játszott Hellma- 
yer bácsival. Danczer bácsié volt a szálloda, 
Hellmayer bácsinak pedig kvkfeslénizeme volt. 
ezenkívül egy nővére. Danczer bácsi felesége. 
Volt ezenkívül egy unoka húga is. a Eujzika. 
aki délutánonként ott ült a kávéház sarkában, 
nv' '”t a kávé-konyha mellett . - n'cy lapo- 
öltésekkel hímezte a »zdiloda lepedőjébe a jel­

zési: Danczer-szálló.
Idővel a kelengyéjébe hímezte a monog­

ramokat, Eujzika, ami azért is sürgős volt, 
mert Kristóf esküvőjét Eu.jzikával tavaszra 
tűzték ki: a. báli szezon után és a nyári sze­
zon elüli. Igy letl Kristóf idővel tulajdonosa 
a szállodának s a. kékfestő-üzem gazdája is lett 
volna, ha az üzemet meg nem veszi a kender­
gyár és Kristóf nem látta volna jobbnak, hogy 
bérhilzakal vásároljon a pénzen.

Kristóf pedig olt dolgozolI, huszonöt esz­
tendeig a szép nagy szállodában. Huszonöt esz­
tendeig soha ki nein mozdult az épületből, 
csak néhanapján, amikor igazgatósági ülés volt 
a. takarékban, ahol már más vezette a folyó­
számlát Q Z-ig, ellenben Kristóf mint igaz­
gatósági tag irta alá a jelentéseket. Nem moz­
dult l-i :i ;á]lódéból, ez volt : sémára az e ■ ■ 
\ Ivi zont az egész világ odajött hozzá. 
Kristóf mindennap megvárta, mindegyik vr,ny 
érkézé. .'I, személye en köszöntötte a veim 7 
két és mert szorgalmas és tevékeny ’ 
volt, udvarias cs szolgálatké 5 gyakran kézéi) 
is vette n kézitáskákat és lesegítette a kocsik­
ról. -inle omnibusza volt, a szállodának k• -

b k'étfogaltija, azt ín autója: s ez '. a i ' 
vek -írták a vendégeket, legtöbb =zör utazókat, 
de azért cleg gyakran mindenfajta idegeneke ■ 
olyanokat, akik a világot járták körül, ^izlei- 
embereket, politikusokat, művészeket. Kri.-t 
mindig figyelmesen nézte a kézitáskákat, e.-
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Starhemberg herceg szerint Ausztria meg akar 
egyezni Németországgal és védekezni kivan 

a zsidóság hegemóniája ellen
Bécsben vasárnap megint letartóztattak két magyar* 

származású szocialista vezetőt
Iti-i shöl .ji’leii! ik. \ te f.-i I i nd . V' v.sái 

napra iHíréi több lel;ii-í■ >etmlú-t l'oganalosilott n 
rzociáldomokva párt vezető bujái kövéből. A 
letartóztatottak köaött két mag,vív tn.v i- szere­
pek l/nlámji Ármin, .i béc-i IPnliowrlt iu;i- 
ya>• . zárniazás ii lösz* rkv- ztő-t ulajdonosál

Havas .tend rekláméáIlii!kozni belvíziek letar­
tóztatásba és a további nyomozás során fogják 
megállapítani, hogy milyen szerepük \oil a 
szociáldemokrata pártban és valóban részt - 
vetlek-e a lázadás i lökészüleleibcn.

Haboz Imrét e héten kitoloncolják Auszt- 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Suvich olasz államtitkár Budapesten.
Halr«')! Suvic-h. jobbról Gömbös Gyula magyai

miniszterelnök.

olvasva a feliratokat, azokat az apró színes 
cédukákal, amelyeket, a szállodák ragasztanak 
rá a bőröndökre. Voltak bőröndök, amelyek 
bejárták az egész világot, körülutaztak a föld 
körül és utazásuk emlékei öli pihentek a szí­
nes cédulákon: Grand Hotel Wien, Adlon Bei­
lin, Savoy London. Astor Newyork, Bi istol 
Madras, Victoria Singapore, Grand Hotel Ro­
yal Sidney, sok-sok szállónvv a világ minden 
részéből. Moszkvából é-: Teheránból. Santa ke 
di Bogotából és Géniből. Bagdadiból és Lissa- 
bonból. Kristóf idővel ezekből a cédulákból 
ismerte meg Pirsait szerte a világban, a feli i- 
gaszlá sokból és elhelyezésekből állapította 
meg, hogy Kalkuttában az Academy szálló 
portása nyugodt és pedáns ember, mert min- 
dig pontosan és egyenesen ragasztja fel a cé­
dulát, viszont Varsóban a Pologne-Hotelben 
ms-35 lehet a kiszolgálás, mert állandóan h 
péti i s piszkos cédulák kerülnek a bóröndö^- 
ie. Kristóf magéiban őszintén tisztelte a hong­
kongi Old England hotel tulajdonosat, aki li­
nóm és ízléses ember voll, mert szép és művé­
szi domborműves bőröndcédulákat keszitte- 
tott. viszont elhatározta, hogy sohasem ebcdel- 

Kairóban az Alhambrábun. mert a cedu-nr
Iáiknak olajszaguk van.

így élt huszonöt esztendőn át szállodájá­
ban Kristóf, így nézte a világot a hotel halijá­
ban. a lépcsőházban és a bőröndfülkében, az

na ho| , rövides- n u gyű no.-a k ki fogják tolom 
col ni Garbói Sándort, a volt magyar népbiz­
tost is.

Osztrák politikai körükben nagy feltűnést 
géltefl, hogy Czrrnuil: dr, a krrr-y.te.nysznc'á 
ii-Pi párt elnök* a Purkersdnrfban tartott \a 
sárnapi na.irygyüivn n hivatalosan b( jelentette 
a kereszt “íiyszoviá lista párt feloszlását c» ti 
Hazafias Frontba való beolvadását.

Czcrinak hangoztatta, hogy Dollfuss kan­
cellár személye guranciá arra. hogy a párt, 
tagjai a Hazafias Frontban is keresi zeng és 
szociális szellemet, találnak.

Nagy érdeklődéssel beszélnek Bécsiben 
arról a nyilatkozatról is. amelyet Starhemberi/ 
herceggel folytatott a Petit Párisién bécsi tudó­
sítója. A herceg kijelentette, hogy az Ausztriá­
nak a tekintély, a rendiség és a keresztény­
ség elvein kell alapulnia. Ausztria sok hkiu- 
(vtbeii hasonlítani fog a fasizmushoz, végered­
ményben azonban nem fasiszta, hanem sajáto­
san osztrák állam le.-z. majd kijelentette a 
herceg, hogy Ausztria mindenképpen meg 
akar egyezni Németországgal, de teljes függet­
lenségének fenntartása mellett.

Az újságíró ezután azt kérdezte Stark em- 
brrf/töt, mi az álláspontja a Heímwchvnck u 
zsidókérdésbe n.

— Az új Ausztria nem akarja kikapcsolni 
a zsidóságot, emellett azonban védekezni kivan 
a zsidóság hegemóniája ellen, — válaszolta a 
herceg, aki végűi kifejtette, hogy a monorchia

KOPROl/

ÍGY néz ki
a valódi KOPROL hashajtó 
csokoládé. Külső formájában 
egyszerű és mégis oly sokol­
dalú cs alapos hatású. Nagyon 
sok hashajtót eredménytelenül 
használunk. Az egyetlen elis­
merten kipróbált hashajtó cso­
koládé volt és marad: a Koprol. 
Emésztési zavarainak első je­
leire használjon azonnal Koprol 
hashajtót, amelynek vértisz- 
titó hatása is van. Az eredmény 
meglepő lesz.
Ha Koprolt vásárol vigyázzon 
arra, hogy minden tablettán 
rajta legyen a

felirat és utánzatokat, mint 
teljesen értéktelent utasítson 
határozottan vissza.

széf darabolását most úgy kell jóvátenni, hogy 
szoros gazdasági kapcsolat létesüljön Magyar- 
országgal és Olaszországgal.

A francia kormány üzent, 
l,O0 ellenzi az osztrák-magyar-olasz csatlakozást

Párizsból, jelentik: A Paris Soir vasárnapi 
száma feltünéstkcltő jelentésben közli, hogyha 
francia kormány CUiusel bécsi követe utján 
tudomásáru hozta az osztrák kormánynak, 
hogy Franciaország nőm helyesli az osztrák 
magyar—-olasz blokk tervét. A francia követ 
egyben közölte Dolliussal. hogy a tervet a kis­
álltán! sem helyesli. Franciaország uzou a véle­

ményen van, hogy a középeurópai problémát 
Géniben kell megoldani, valamennyi állair 
közreműködésével.

Bar tkon francia külügyminiszternél vasár­
nap megjelent a párizsi német, orosz, holland 
cs spanyol követ, akiknek ezt a lépését elsősor 
ban Eilen tárgyalásaival hozzák kapcsolatba.

étterem sarkából és a kávébaz szögletéből, így 
nézte a világot, valamint néha azokat a telek­
könyvi kivonatokat, amelyek igazolták, hogy 
Kristóf egy újabb bérház tulajdonosa lett. 
Meri Kristóffal barátságom állandó maradt es 
mert fiatalabb is voltain nála. éppen úgy, mint 
valamikor a métánál a. kitutás titkairól és 
technikájáról felvilágosított, úgy fejtette ki ké­
sőbb nekem életelveit.

_ Az embernek vigyáznia kell mindig 
arra, hogy gondoskodjék jövőjéről. Én például 
el határoztam, hogy minden ősszel veszek egy 
bérházat. Nekem beszélhetnek az emberek, en 
csak megyek a ínagam útján és nem terek 
cl elveimtől.

Így ólt. Kristóf, amíg az idők nem változ­
tak meg annyira, hogy egy szép napon elha­
tározta. hogy nyugalomba vonul és eladja az 
üzletet.' Így hagyta cl ötvenöt esztendős korá­
ban Kristóf a szállodát és a kávéimat, az ét­
termét és a pincét és adta át a felesége unoka­
öccsének. Kristóf ekkor visszavonult a ma­
gányba vagyis a kávéház sarkából átüli a kú- 
kávéház közepére, ahol a vendégek ültek. Kris­
tófból magánzó lelt és vendég, mindenokfolott 
pedig sakk játékos. Végre egyszer ő is sakkoz­
hatott Az is igaz viszont, hogy rengeteg kibi- 
c.e akadt, mert olyan idők következtek el. ami­
kor az emberek inkább kibiceímk. mint bar- 

j mi mást is csinálnak. Ráérnek.

Kristóf is ráért mindenre, de úgy érezte, 
hogy nincsen mit csinálnia. Azaz, dehogy >.-• 
érezte. Mert mialatt én azt hittem, hogy Kris­
tóf nyugodtan és békésen lép előre a király­
néval' az Elterül az F.ii-ra, azalatt Kristóffal 
szerdán este az egyik szálló halijában találkoz­
tam.

— Rég láttalak — mondottam. — mi új­
ság odahaza nálunk?

Számomra az odahaza még mindig a régi 
gyermekkori város es már fel is vetettem a 
kérdést, ki él, ki hall meg. kinek az unokájó 
ment férjhez és kinek a fia nősült meg.

I)e Kristóf csak ennyit válaszolt:
— Magam sem tudom, kilenc hónapja 

nem voltam otthon. S
— Hát hol voltál. Kristóf?
— Körülutaztam a világot. Áprilisban ül­

tem hajóra Gén un ban é. most. érkeztem vissza.
_ Világutaz - h ítél, Krist >f? Mit ’ itt il! 

Annyi szépet, annyi érdekeset, annyi különö­
set, láthattál, hol voltál, meséld ell

_ Voltam én, barátom, mindenütt. Ázsiá­
ban, Afrikában, Ausztráliában. Bejártam egész 
Amerikát. Mert tudod, kérlek, engem izgatott 
az a kérdés, hogy jól tettem-e, hogy eladtam a 
szállodát. Arra is kíváncsi voltam, bennem 
volt-e a hiba, hogy az utolsó években rossza, 
ment. már az üzlet. Ilut megnyugodtam. M.i>n 
is rosszul megy-
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Bazilli Mihály, a Villamos-Művek 
igazgatója rendkívül érdeket elő­
adással fejezte be a kirakatvilá- 
gitásról szóló előadássorozatát
Március 24-töl — április 15-ig kirakat­

világítási verseny lesz
\ a-arnap délután igen nagy érdeklődöm 

mellett fejezte be Bazilli Mihály, a villamusmu- 
w.k igazgatója a kirakat világításról szóló cl*- 
ad»s sorozatai a Kereskedelmi Csarnokban. Elő- 
adasahan röviden összefoglalta megelőző négy 
előadásénak tartalmát u. Igen sok ereden es er­
dekos illusztrációval, gyakorlatilag is bemutatta 
a helyes e< hclvtelcn kirikatvilágitasl. l-.loadasa 
annyira színes es érdekes volt, hogy minden je­
lentővé a legértekesebb tapasztalatokkal gazda­
godott, Kitéri u kereskedők érdekét jelentő leg- 
uprolékosabb resztetekre, amelyeket nevesen usz- 
s/eegyeztetevt a város érdekeivel is. \ kirakatok 
szabályozzák a város forgalmát és fenyőt, éppen 
ezért nagyon fontos, hogy a kereskedő minden 
eszközt, felhasználjon arra, hogy a lehető legke­
vesebb költséggel a legtökéletesebb kirakatvila- 
giúst érhesse cl. Minden bizonnyal ennek a tö­
rekvésnek a támogatására rendezik meg már­
cius 21-tői április 15-ig Oradeán a kirakat világí­
tási versenyt, amelynek dijai a következők: 1. 
rüj tízezer hektovattóra ingyen áram, II. díj 
hatezer, 111. díj négyezer, IV. dij háromezer es 
V. dij kétezer hektovattóra ingyen villanyáram.
\ díjnyertes kereskedők kötelesek lesznek min­
dennap éjfélig világítani kirakataikat, ezenkívül 
atra*-kockákat (szines-világitó kockák) is sor­
solnak ki a verseny résztvevői között. A rendkí­
vül erdekes és lelkesen megtapsolt előadás végén 
Bazilli Mihály igazgató kijelentette, hogy négy 
hét múlva a fényreklámokról szóló előadás so­
rozatot kezd, amit a jelenlevő kereskedők nagy 
örömmel és lelkesedéssel fogadtak.

Az előadáson a helybeli kereskedőkön kívül 
megjelentek az Elcctra cég, Noris cég cluji igaz­
gatói, Túra hu cures ti, Ganz. cég stb. mérnökei. A 
villamosmű szövetsége képviseletében ottvoltak 
Satu-Maré. Arad, Sibiu, Salonta, Timisoara va­
ros megbízottai. Bazilli igazgató magas és nagy- 
nívójú előadását. 45 modellel és Ti diagrammal

Biztos siker,
, gyümölcsfáit a Moskovits Ipartelepek t. t. 

Oradea, által gyártott, elismert jóbatásu no 
véuyvédelmi szerekkel kezelil 

Ajánljuk a gyümölcsfák téli kezelésére.
„Neo-Dendrln“ gyümölcsfakarbolineum, 
„Pomrin“ savmentes vértetükátrány, 
„Amonil“ kénkészitmény,
„Sotor“ hernyóenyv

szereinket.
Kapható: Oradea,

ANDRÉNYI KAROLY ÉS FIAI R. T.

szoml éltette.

Zsúfolt ház hallgatta úr Schelíler Ferencet a 
legényegylet kilencedik kulturdélutánján, A Köz­
ponti Katolikus Legényegylet ifjúsága vasárnap 
délután tartotta tneg kilencedik kulturdclutánjái.
A műsort két élőkép vezette be: Jézus az Olaj­
fák hegyén es Krisztus Pilátus előtt. Erzsébet - 
város jeles muzsikusainak zeneszáma után 
Rácz Janó» -z avulta el Krüger Aladár: -.A 
keserűi pap" című költeményét értelmesen, kifo­
gástalanul. Altalanos érdeklődés közepette lépett 
színpadra dr Sebe filer Ferenc, az „Erdélyi 
Lapok" igazgatója és rendkívül tartalmas, szélt - 
horizontú előadásában elmondotta, mit köszön­
het az emberiség a katolikus egyháznak -zcilc- 
mi, erkölcsi és szociális szempontból. Dr 
Sehcfflert hallgatósága lelkes ovációban ré­
szesítette. Csorna János tisztán csengő hang­
ján Zajgha egyik szerzeményét énekelte cl 
Audrássi Ede zenetanár harmonium kíséreté 
mellett. Vojnár Kálmán és Lakatos Sándor 
tréfáikkal tartották állandó derültségben a kö­
zönségei. Vcgül az erzsébetvárosi zenekar jut 

tta el Wagner 1.: Dfcp í—Adler indulója*.. A. 
előadásra akkora tömeg gyűlt egybe, hogy az 
egyesület, helyiségei szűknek bizonyullak. Tize­
dik kulturdélutánját. március i-én szenzációs 
műsorral rendezi meg a legényegylet, amelyen 
Kovács Kandid prcmontreipcr.it I fari eloada-t 
vetített képekkel.

Festoiparoeok gyűlése, llelyreigaziláóképpen 
közöljük, hogy a február 2-én azaz kedden dél­
után 5 orara a kollektiv szerződi tárgyalása 
ügyében hirdetett gyűlésünkön csak a kiküldött 
és megválasztott munkaadó és munkás tárgyaló 
megbízottakat kérjük a rendes időben pontosan 
megjelenni. A tárgyalás eredményét külön fog­
juk összes tagjainkkal külön gyűlésben ismertet­
ni. Az elnökség.

A bérek leszállítását követelik a bérlők. Az
Oradeai Bérlők Szövetségé nagyarányú mozgal­
mat indított a bérek leszállítására május 1-től 
kezdve. Ennek elérésére memorandumot terjesz­
tenek be a kormányhoz, amelyet egyidejűleg az 
oradeui és biharmegyei képviselők és szená­
toroknak is átadnak. Ettől függetlenül ország­
szerte propaganda gyűléseket, is rendeznek. Az 
elm ilyen gyűlést Oradeán március hó 4-én va­
sárnap tartják meg, amikor is a bérek leszállítá­
sán kívül a taxák leszállítását is követelni lóg­
jak. Bérlők Szövetsége: dr E. Popovici, elnök,
Dr C. Zoltán főtitkár.

Átadták a bilioimegyei kommunistákat a 
cluji hadbíróságnak. Annakidején részletesen 
beszámoltunk arról a nagyarányú kommunista 
összeesküvésről, amit a sziguranca Oradeán lep­
lezett le s amely SuIonian és Marghitáu is sejt- 
szerű en volt. megszervezve, összesen Cd helybeli 
és vidéki kommunistát vettek őrizetbe s ügyük­
ben a cluji hadbíróság királyi vádbiztost küldött 
Oradeára. A vádbiztos egy hétig tartó vizsgálat 
után 62 letartóztatott közül 23-nak elrendelte a 
szabadonbocsátását azzal, hogy az eljárás tovább 
folyik ellenük is és a hadbíróság! tárgyaláson a 
többiekkel együtt felelősségre vonják őket. A 
vádbiztos döntése alapján még szombaton elen­
gedték a szigui.1 Vicáról: Gecző Irmát, Bitó Pált, 
Drogos Joant, Brix Sándort, Páll Józsefet, Kere­
kes Sándort, Szulmnyi Jánost, Rocs Sándort, Os- 
vát Sándort, Brix Jánost, Fehér Miklóst, Sir Já­
nost, Czina Jánost, Szabó Istvánt, Ilcrbák Istvánt 
Szatmári Mihályt, Mogyoróssy Istvánt, Varga 
Sándort, Gall Józsefet, Ilcrbák Máriát, 
Bóth Józsefet, Ellesel Mártont, Halász Dezsőt, 
Készlet* Jenőt, Bedéi Lászlót és Róth Lászlónál. 
A királyi vádbiztos utasításának megfelelően, a 
letartóztatott 62 kommunista közül az alábbi 
33-at adtak át szombaton éjszaka a cluji hadbíró­
ságuk: Oczvllák Sándort, Lueder Jánost, Miheler 
Károlyt, Kertész Antalt, Bara Józsefet, Schlach­
ter Pált, Gecző Józsefet, Fazekas Jánost. Gergely 
Józsefet, Gecző Arankát, Kovács Józsefet, Bon- 
vzos Istvánt, Széli Mihály!, In »perget* Mihályt, 
Rákóczi Ferencen Kiss Lajosi. Bonczos Mihályt, 
,\jcy Ferencet, ürüli Józsefet, 1*ischer Pált. 
Gyárfás Viktort, Per! Sámuelt, Virányi Károlyt, 
Homes Józ - ii t, Halász Palt, V odor István •, 
Lobi Pirit, Róth Ágnest, Kuni Bertát, Borsi Jó­
zsefet es Schon Lajost. A királyi vádbiztos vád­
ivá 'u alapún úgy a szabad lobra Ilid vezettek, mint 
a hadbírósághoz áíktsértek ellen a Mstrzcscu—• 
M irnnescu törvény lapján indult meg az el iára 
és ügyük a legrövidebb időn. belül már főtár­
gyalásra i- kerül.

Az a hir terjedt cl, 
hogy Adorján Emil hetven- 
millióért eladta a Saspalotát

Oradeán a szenzáció erejével hatott az a 
hír, amit hétfőn délelőtt városszerte nagy ér­
deklődéssel tárgyaltak, hogy: dr Adorján Emil, 
az lndustria Bank elnökigazgatója eladta a 
tulajdonát képező Sas-palotát. A Sas-palota 
grandiózus épülettömbje, a Sas-passzázs foga­
lom ebben a városban, amelynek színét, jelle­
gét adja s amely építészeti szempontból is — 
magyaros stiljával — messze kimagaslik az 
itteni paloták közül. A Sas-palota valóságos 
üzletvarosával óriási érit,kot tepiezentúl s az 
Xdorján-fvlo érdekeltséghez közelállók tudni- 
vciik, hogy a palota, amit a satmari Freund 
Testvérei; textiles cég veit meg — 70 millió 
leiért kelt el. Az óriási üzlet híre városszerte 
hamar elterjedt és különböző kombinációkat 
fűztek hozzá. Az üzletkötést annyira befejezett 
ténynek tekintették, hogy a kereskedők, akik 
a Sas-palotában bérelnek üzlethelyiséget, már 
izgatottan tárgyalták a kauciók problematikus 
ügyét is. A kereskedőknek ugyanis, akik a 
Sas-palotában béreltek üzlethelyiséget, garan­
ciaképpen három havi bérletösszeget ^ letétbe 
kellett helyezniük s ezen összeg ellenében az 
lndustria Bank betétkönyvet adott nekik. Már 
most az a helyzet állott elő, hogy a bank te- 
kintettel arra, hogy egyelőre a betéteket nem 
fizetik ki — megtagadja a betétként kezelt 
garanciák kifizetését.

A Sas-palota eladásának, illetve a Freund 
Testvérek által való megvételének hírét egyéb­
ként Sátmarról is megerősítették s a minden­
képpen jelentős üzlet megkötése ott is nagy fel­
tűnést keltett. Oradcan azonban az Adorján- 
féle érdekeltség egyelőre erélyesen cáfolja a 
Sas-palota eladásának hírét és dr Adorján Pé­
ter igazgató kijelentette, hogy rosszakaratú 
híresztelésről van szó és meg fogják kcicsir. 
kiknek áll érdekéiben az alaptalan híresztelés, 
hogy törvényesen eljárjanak ellenük.

L H A N D E :

KRISZTUS 
PÁRIZS VADONÉBAN
135 lei és portó,

H

KRISZTUST! KENYERET!
<45 lei és portó. j^jj

Erdélyi Lapok könyvosztálya.

FILMP AL A CE
Kedd, szerda

„Csikós bárónő66
Főszerepben : Grétl Theimer, Verebes Ernő, 

Mindszenthy Tibor. Hollay Kamilla, Ida Vüet.
• Előzőleg uj híradó !
]ön : VIII. Henrik. Korda Sándor rendezése

Zene- és dalkedvelök figyelmébe. A száz ti z- 
tagbó! álló Liszt Ferenc ének- és zenekar lét­
számát fel akarja emelni, miért is tisztelettel ké­
ri városunk zene- és dalkeüvelőit, hog$' lépjenek 
az ének- és zenekar tagjai közé. A zenekar tagja 
lehet minden kotta ismerő muzsikus, tekintet nél­
kül a nemre és vallásra. Az énekkarba minden 
joiningu férfit es női. felvesznek. Jelentkezéseké', 
bármikor elfogad Andrásai Ede zenetanár, orszá­
gos karnagy. A vegyeskar kedden és pénteken 
este 8—10 óráig tartja próbáit a Központi Kato­
likus Legényegylet zenetermében (St.v. Alexandri 
13.) A zenepróbák szerdán este tartatnak 8 10-is
ugyanott. Minden jó dalos és muzsikus legyen 
tagja városunk legelső dal- és zcncegycsülctc 
tőnek!

Ma kedden BTC teaest cs választmányi ülés.
A BTC ma, kedden este is megtartja közkedvelt 
táncos tea estélyét az NSE Otthonban. Ezt meg­
előzőleg pontosan fél !> órai kezdettel tartja az új 
tisziikar ugyancsak az otthon helyiségében r-1 -|J 
választmányi ülését, kérve, hogy a tagok föltét­
lenül csoportosan jelenjenek meg.

Gipészi párosok gyűlése. A piacon áruló ct 
pészek helyosztása ügyében március 4-én azaz 
vasárnap délelőtt. 10 órakor gyűlés lesz az ipa­
roskor helyiségében. Felhívjuk az érdekelteké . 
a gyűlésen való teljes számban és pontosan va° 
megjelenésre. Az elnökség.

Olcsó tűzifa az iparlestületocl. Elsőrendű 
eserha-abfa házhozszállitva 240 lei, bükkha-a- 
fa 190 lei, 10 kg. príma darabos vasaló bükkfa­
szén 25 lei. Bárki megrendelheti. Kérjük a nng 
rendelést, mert ezzel az iparosjóléti intézménye­
ket is támogatják. Az ipartestület elnöksége.
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Húszezer főnyi tömegben 
vonulnak föl Londonban 

az éhezők
Londonból, jelentik: Vasárnap délután 

jlőtt le az angliai munkanélküliek éhség- 
Iüntetése Londonban. Mintegy 15—20 ezer 
ehségfelvonuló gyűlt össze, a Hyde-parkban es 
ültakozott a. kormánynak a munkanélküli se­
gély reformjára irányuló javaslata ellen. A 
Hyde-parkban lefolyt tüntetéssel egy időben 
-sokezer főnyi tömeg gyűlt, össze az utcákon. 
\z éhségfelvonulás útvonalán hatalmas rendőr- 
felkészültség állt őrt, rendzavarásra azonban 
nem került sor.

A Hyde parkban a tüntetők vezetői 8 
emelvényen ismertették a szóban forgó kor 
„. -. vpclslnt. \ 1 •’*
rorati javaslatban követelték. A határozati ja­
vaslatban ezenkívül 40 órás munkahét beveze­
tését követelik.

Az osztrák kormány 
testvéri jobbot nyújtott
a nemzeti szocialistáknak

Fey aíhaneeliár feltűnést fjctíő beszélte
Kismartonban

Becsből jelentik. Fey alkanoellár vasárnap 
Kismartonban nagy feltünéstkeltő beszédet 
mondott. Bejelentette, örömmel látja a kor­
mány. hogy a nemzeti szocialistáknál jobb be­
látás és megértés kezd érvényesülni. Rá kell 
jönniök — úgymond — a nemzeti szocialisták­
nak arra, hogy tulajdonképpen a kormány ol­
dalán van a helyük és a kormány ezért nekik 
testvér jobbot nyújt. Ha azonban a horog- 
keresztesek újból erőszakhoz folyamodnak, ezt 
a kísérletüket, könyörtelenül leverik.

Négy pokolgépet
találtak Szófia ét Belgrad 

az Orient-express«
Szta.mbulból jelentik: A szófiai, illetőleg 

Belgrad felé haladó Orient-expressz egyik ko­
csijában a kalauz egy gyanús ládát talált. A 
legközelebbi állomáson átadta a ládát u rend­
őrségnek. ahol felbontották és négy pokolgépet 
találtak benne. Az a gyanú merült fel, hogy 
kommunisták akartak a vonat ellen merényle­
teit elkövetni. Eddig 6 kommunistát tartóztat­
tak le.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint enyhe idő, kissé élénkebb lég­
áramlás, délnyugat felé felhősödés és kisebb le­
csapódás várható.

Katolikus folyóirat négerek részére az Egye­
sült Államokban. Newyorkból jelentik: Philadel­
phiában megjelent a „Voice“ első száma. Ez a 
negyedévenként megjelenő lap hivatalos közlö­
nye az Egyesült Államok területén lakó kato­
likus négereknek. Ha. a folyóirat kellő támoga­
tásra talál a feketék között, havonként, fog meg­
jelenni.

Tóvárosi amazon. Budapestről jelentik: 
^2ómba,ton este nem mindennapi jelenetnek vol­
tak szemtanúi a Rákóczi-út és Nagykörút ke­
reszteződésénél a járókelők. Faragó Klári - 1 
éves áruházi pénztárosnő a tilos jelzés ellenére 
át akart sietni a másik oldalra. Mikor a rendőr 
megállásra szólította, fel, kapásból odavágta: ..ha 
felakasztja magát, akkor is átmegyek“. A rend őt 
utána ment, hogy leigazoltassa, amire a megdú- 
hödött hölgy teljes erővel mellbevágta a rendőr, 
ás igyekezett egérutat venni s úgy hadonászott, 
mint a cséph ad a ró, csak úgy szakadt az oda - 
íyült három rendőr kabátja. Egyik rendőrnek 
azonban sikerült elkapnia a kezét s valahogy 
bevitték az őrszobára, közben rúgott, vágott, ka­
pálózott. Az őrszobán idegességével védekezett. 
Becsukták, de vasárnap reggel megkönyörültek 
rajta s elengedték.

Buttóiszletünket “"S?““
minden elfogadható áron eladjuk

fl^ST Masszív hálószobák már 5000 lei-tői kaphatók.
»ye ^ 3 te v: i# a 66 Müasztalosok Szövetkezete 
ivSx.” Eí M. B 4Or.irlrm Pinta Rpoina Maria (BOtadea, Piaja Regina Maria (Béter-ter) 2. sz.
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Ä kéri sál m letették az esküt
Stzssu íötdmivelésiigyi, Costincscu egészségügyi-népjóléti miniszter tett

Bucuresti. Haja* tud. TdUtresni miniszter­
ét nők szombaton és va - ivnap audiencián volt 
a királynál. Ennek a kihal teatájnak ered me­
nyeként megtörtént a kormány régen tervezeti 
átalakítása. Dum-itriu eddigi munkaügyi, nép 
jóléti és egészségügyi miniszter, \a amint 
Cipóimul földművelésügyi miniszter vasárnap 
beadták lemondásukat. Az ilyenformán me•• 
üresedett földműveié .-ügyi tárcát $msu, eddi •• 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter vette at a 

♦♦-»■M-<■ t -i -í ívv •;•*»** $> t *-$-4 *■' ! I

munka, egészségügy- és népjóléti minisztérium 
étére pedig dr Costincscu került. Sassu helyé' 
az ipar- és kereskedelmi minisztériumban Teo- 
dorescu volt CPU igazgató tölti be. Tárcanél 
kuli. állam-miniszter lett Keni, aki egyelőre a 
miniszterelnökségén fog dolgozni.

Az új miniszterek Tatarescu jelenlétében 
ión délelőtt letették az esküt a király ke­

zébe.
e<> ♦♦♦♦♦♦♦
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Hit er nagy beszéde nyilvánosság elé lépésének Í4. évfordulóján
Münchenből jelentik: Vasárnap ünnepel­

ték Münchenben azt a napot, amikor Hitler 
birodalmi kancellár 14 óv előtt először beszéli 
a nyilvánosság előtt. Az ünnepélyen a kancel­
lár is megjelent s nagy beszédet mondott:

— A történelmet — úgymond — nem az­
zal csinálja az ember, hogy változtat a neve­
ken, hanem azzal. hogy.más elveket juttat ér­
vényre. Uj elveket keltéit felállítani és ezeket 
csak új emberek képviselhetik. A nemzeti szo­
cialista mozgalom még korárV-em érle ei cél­
ját, még csak fejlődésének elejénél lart. A nem­
zet mögöttünk áil, de még nem mindenki 
nemzeti szocialista. X nép soraiból jöttünk és 
a néphez akarunk mindig tartozni. Letesszük 
a fogadalmat, hogy magatartásunkban, mun­
káinkban és felfogásunkban nem térünk el a 
nemzeti szocialista eszmétől. A jövőben L lég­

ii .ább évenként egyszer alkalmat nyújtunk a 
népnek, hogy ítéletet mondjon rólunk és ezert 
az egész nemzethez apellálunk.

— 11a a ;ors meg is fosztott bennünket 
ágyúinktól géppuskáinktól, repülőgépeinktől, 
annál inkább kötelességünk, hogy legalább & 
népet, teljes egészében magunk mögé sorakoz- 
tassuk — fejezte be beszédét a kancellár.

Ugyanez alkalomból lless, Hitler helyette­
se a pártban, újólag, feleskette az összes bajor 
nemzeti szocialista vezetőket, csoport- és osz- 
tagparancsnokokat. Hess olvasta fel az eskii- 
szövegrt, és ezt rádió közvetítette. Az egész 
birodalomban mindenütt összegyűltek a nem­
zeti szocialista vezérek -és újra elmondották a 
rádió nyomán az esküszöveget Egymillió 
nemzeti szocialista vezér tett vasárnap ilymó- 
don újra hűségesküi Hitlernek.

Képtávirat,

imm.

,#W

$IÉ|88

ni leooold Belgium új királya lóháton vonul be Brüsszelbe Csütörtökön temették el » 
.11 Leopold. ö ^lga királyt és pénteken fia és utóda letette esküjét az ország

;zerencsetlenu. J - zédét is megtartotta. Képünkön az a jelenet látható, amikor az,lk0trS .“iiÄ Ä toíto vo„u, b, « ország



Erdélyi Lopok Hl. évf. i5. szám. — Kedd, 103i február >7

Az1855-ös konkordátum 
megállapításai
a katolikus alapokról

Irta: Bitay Árpád

1855 r,varán T Ferencz Józ-af ..Csá^zán- 
királv! Apostoli Felség" (..Caesareo-Regia
Apodohea Majostas") konkordátumot ko ott 
a Szentekkel IX. Hús pápával. Az akkor 
ténylegesen uralma alatt álló összes országokra 
'S fentietekre • gyformán vonatkozó konkordá­
tum mindkét szerződő félre ív zve nagyon elő­
nyös volt. ,Ennek a konkordátumnak a kát. alapokra 
vonatkozó megállapításait, az illető alapok tor- 
lenek vei foglalkozó újabb írásokban echo »ein 
: iláliuk meg. Mar pedig, akárhogy is ítéljek 
mtg őzt a konkordátumot az akkor szereplő, 
a konkordátumba bevont országok és ország- 
n ?zek sajátos alkotmányjogi viszonyai szerint, 
«sokét a menállapftnsokat mindenképpen el 
«1! fogadni a szakkutatásnak, mert a lényegre 
.;,'7Vc nem új. hisztófikus elveket mondanak 
'v néni új. gyök ér te len jogi helyzetet és nor- 
uativuniot állítanak fel és teremtenek meg. 
\-vm Az alapok kezdete óta, telni akkor mar 
7 - 8 évtized óta fennálló törvényes jogi- cs 
tényleges állopolot szegezik vsuk le, foglalják 
zalalosan szavakba. A Szent -Szék. a pápaság 

I Knrenez József (akinek családja egyik 
buzgó előde, teremtette meg, a Szent-Székkel 
való előzetes irat.váltás után — Ausztriában. 
Magyarországon és Erdélyben egyaránt re *ri 
\,rit. vagyonból azokat az alapokat! a lehelő 
1, cilletékesebb tényezők voltuk ezeknek a 
megállapításoknak a megszövegezésére.

A megállapítások vonatkoztak a Ferencz 
József uralma alatt álló akkori összes orsza-

közlük volt Erdély is

szövegrészt:
gok és országrészek
kát. alapjaira.

Lássuk ezek után i kérd .
. Bona, quae fundos, úti appellant religio- 

nis el studiornni constituunt, ex eorum on­
line ad ecclesiae proprietatem spectant 11. no­
mine ecciesiae administrabuntur ... 1-Az ug> ' 
nevezett vallási és tanulmányi alapokat alkotó 
javak eredetük miatt, eredetüknél fogva az 
egyház tulajdonúba tartoznak s az egytiaz ne­
vében fognak kezeltetni. Az eredeti kitin szö­
vegét V. Nussi-nak szövegközlcscbol vettük at. 
Convent iones de rebus cedes tust icis inter s. 
Sédéin cl civilem poteslatem variis torinis 
initae. Moguiitiae 1570. p 316'

Folytatólag ezt mondja az idézett szöveg, 
hogy az említett kezelésre nuzve a püspököket 
felügyeletet illeti meg, amelynek formájára 
nézve a Szent-Szék és a Felség külön meg fo 
nak állapodni. Leszegezi, hogy a vallasalap 
csak egyházi célokra fordítható. ..Pari modo 
rodditus. iundi studiurum tmico impendenfur 
in catholicain institulionem et juxta piám 
fundaforum mentem ; Epen úgy a tanuhná.D> i
alap jövedelmeit eg,yi .-‘’gyedül a katholikus 
oktatásra s az alapítók kegyes szándéka sze­
rint, fog ják fordítani )

Meg egy mondat érinti az említett két. 
alapot ii. in. p. 315). ahol a Szcnt-Szck 1. Fe 
ránéz Józsefnek és kath. utódainak nevezést 
engedélyez a vallási és tanulmányi alapból 
származó kegy urasági jog alatt álló összes ka- 
nonokságokra cs plébániákra (..Eidem atque

,-at hol icis Ejus in Imperio Successoribus in 
(lultum concedit nominandi ad omnes cano­
nical us et parochia-. quae juri patronatus ex 
fundo religionis seu studiorum derivanti sub- 
sunt“.)

Érdekes lesz még megemlítenünk, hog\ 
ez az 1855-ös konkordátum a püspöki székek 
belölt.-.-ere nézve 1 Ferencz Józsefet megillető 
bemutatási vagy megnevezési jogot a felséges 

rászállott ap 'dőli c v:1 -gnio > 
származtatja („vigore privilegii Apostoliéi a 
- -nissimis Anteccssoribus Sius ed Ipsam
_I í M i jostatem Sun — devoluti...: Ezek
az elődök pedig, nyilvánvaló, hogy a magyar 
királyok voltak s így az ezektől rászállott 
apostoli privilégium területi érvényessege ki- 
1MÍv ült volt a legfőbb egyházi törvényhozó aka­
ratából es engedélyével.

Szerkesztői üzenetek
„Kiváncsi“. Azt kérdezi, hogy ha már egy­

szer lehallgatta da lit. évet és vizsgázni akar, ak­
kor miért, kell inégegyszer beiratkoznia az óra- 
final jogakadémia 111-ik évére? Hu on a III. ével 
lehallgatta, ügy júniusban és októberben levizs­
gázhat. anlékül. hogy mégegyazer be kellene 
iratkoznia. Ha azonban októberben még marad 
vizsgája, akkor köteles mégegyszer beiratkozni 
az akadémiára, mivel a szabályzat kimondja, 
hogy beiratkozás nélkül október után vizsgáin 
nem lehet. Megesett már nem egy esetben, hogy 
egyesek levizsgáztak a !1L évről októberben, de 
a licént.ál (szigorlat) csak februárban tették le.
Nekik is újonnan be kellett iratkozniuk a III 
évre, sőt még fennállt, az a helyzet is, hogy a 
licentét februárban sikeresen megszerezték, az 
indexüket (a 111. évről másodszor) mégis alá kel­
leti íratni a második szemeszterre is. Megjegyez 
zük, hogy ez a rendelkezés nem új, amit a fen 
több elsorolt esetek is bizonyítanak, csak lehet 
hogy eddig ön nőm hallott róla.

Jó*soí uraim« alatt- álló akkori összes orsza- nonmv-ugvix,« ........................
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Budapest- Velence- 
Firenze-Rdma- 

Budapest - Oradea.
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társasutazása
Olaszországba

és Rómába
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Indulás:
1934 április 30-án 
délelőtt 10 30 kar 

Oradeáról.
IIIUW

PROGRAM:

látványosság:

e

Velencében: a Szent-Mark t emplom 
é? tér, Doge palota, Canale Grande, 
Lido, Frari templom

Firenzében: Dóm, Baptisterium,
Medici kápolna, Santa Crocc templom, 
az Uffici és Pitti képtár, San-Marco 
Giardino di Boboli, stb.

Rómában: Szent Péter templom, a
Vatikán és annak múzeumai, képtérni, 
;i Sixtusi kápolna, Michelangelo gyö­
nyörű festményeivel, a. Szent Pál és a 
Laterani bazilika, a Santa Maria Ma- 
giore, Circus Maximus, a Forum Ho­
rn amim, a Colosseum. Via Appia és 
katakombák, Pantheon, Pincio, Foro 
Mussolini stb.

Nápolyban: Öböl, Aquarium, Pom­
pei, esetleg kirándulás Albanóba.

Április Hitt.
, 30-én érk.

„ 30-én Ind.
Méjos 1-cn érk.

„ 1-én érk.
H 2-én ind,
„ 2-án érk.
„ 3-án ind.
„ 3-án érk.
„ 7-én Ind.
„ 8-én érk.
„ 8-én Ind.
„ 9-én érk.

uraucarol
Budapestre
Budapestről
Triesztbe
Velencébe
Velencéből
Firenzébe
Firenzéből
Rómába
Rómából
Budapestre
Budapestről
Oradeára

U. c. lu.jv-koi
d. u. lS.llMmr 
este 20 '’’-kor 
d. e. 9,45-kor 
rt. u. lí.03-kor 
ti. «. 11.53-kor 
d. u. 17.37-kor 
d. u. 17.50-Uor 
éjjel 23,15-kor 

reggel 8.00-kor 
reggel 9.30-kor 

éjjel 24.00-kor 
reggel 7.30-kor

Részvéte!! dis személyeset csak 
5400 sei,

Ragadja meg ezen kivételes és ritkán 
kínálkozó alkalmat és még ma jelent­

kezzék kiadóhivatalunknál.
Jelentkezési határidő: 

1934 március 25-én.

amelyben benfoglaltatik: teljes vas 
ii ti költség Oradcától Qrailcmg. • 
gyorsvonaton, az összes vízumok, ST,’ <
lotiák ára, csomagszállitások, autó , 
buszdijak a szállodákba és ki a vona - j 
hoz. Budapesten, Firenzében, Rónia- < 
ban és Velencében teljes étkezés. ,
Rómában autó-carrok a távolabbi ( 
látnivalókhoz, összes belépődíjak mu- < 
zeumokba és egyéb belépődíjas latui-
valókhoz. . ,

A részvételi díjból 2.000 lei a jelen .- 
kezeskor kiadóhivatalunk hoz lefize­
tendő. — Jelentkezni lehet az Erdélyi 
Lapok utazási osztályánál, ahol min­
den felvilágositá-st készséggel megac - 
nak. Esetleges változtatásokról idejé­
ben tájékoztatjuk lapunk utján az 
érdekelteket.

«
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I «serite*st8i«t t* kudéfcivaUl
Oradea, Str. Regele Carol II 8. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma: 80.037
Telefoni 27.

Felri5eeaeitesztő: Perédl György

Ouii szerkesztő: dr. Sulyok István 
Clai, Mats Uttlril 13. — Telefon 802.

fízirsöokaé nem önünk meg ét nem adunk oltua

Püspöki tanügyi biztosi kinevezés a Tg.- 
Säcuesci tanítóképzőnél. Saját tud. Az erdélyi 
püspöki főtanba tőség Pétcrffy Lőrinc vatea-sca- 
,• Ii főcspercst u tg.-sácuesci gimnáziumhoz és 
tanítóképzőhöz püspöki biztosnak nevezte ki.

Halálozás. Budapestről jelentik: Szombaton 
este szövődményes influenzában, 315 éves korá­
ban meghalt Verseghi Nagy Livimé Janssen Er­
zsébet, Verseghi Nagy Elek Magyarország volt 
vatikáni követének, az Actio Katholica elnöké­
nek a felesége. Holland születésű volt, de igazi 
melegszívű magyar asszony lett belőle. Hét ár­
vája maradt. Rendkívüli vallásossága és jóté­
konysága, a gyermekei és családja iránti nagy 
szeretet jellemezte egész életét. 1: Büszke volt 
arra, hogy Horthy Miklósnó és Izabella királyi 
hercegasszony szép akciójának keretében meg­
kapta a sokgyermekes, áldozatos magyar anyák 
részére alapított érmei. A hollandi gyermeknya­
raltatási és jótékonysági akcióban szerzett érde­
meiért a Vöröskereszt érdemkereszt jövel liiui et­
ték ki. Kerülte a nyilvánosságot és legjobban 
rójtöki családi birtokuknak csendjét szerette. 
Kedden délelőtt 10 órakor Serédi Jusztinján 
hercegprímás szenteli be a halottat az Lhi-utca 
ö. számú palotában s szerdán temetik cl a röjto­
ki családi kriptába.

A nézők közé gázolt a versenyautó. Buenos 
Airesböl jelentik: Az argentínai Rosariobau az 
argentinjai nagy díjért re-ndezett autóversenyen 
súlyos szerencsétlenség történt. Egyik kocsi a 
pályán megfarolt s a nézők közé rohant, hét em­
bert halálra gázolt, 15-öt súlyosan megsebesített.

Páter László, a bánsági keresztényszocialista 
mozgalom veztoje súlyosan megbetegedett Ara­
don. Páter László szalvatoriáuus atya néhány 
nappal ezelőtt súlyosan megbetegedett Aradon.
\ kiváló hitszónok az aradi zárdanöveiulékek 
húsvéti lelkigyakorlatára érkezett Aradra, a lel­
kigyakorlatokat meg is kezdte, do azokat abba 
kellett hagynia, mert váratlanul heves fajdal­
mok támadták meg. Az orvosi vizsgálat vesekö­
vet konstatált. A súlyosan beteg szerzetest a mi­
norita rendházba szállították, ahol dr Halágy! 
Lajos szakszerű kezelése mellett ápolják.

A lágy menémitotta a Niagarát. Londonból 
jelentik: A Niagara vízesése befagyott. A hatul 
inas víztömegek mennydörgésszerű robaja telje­
sen elnémult.

Elfogták a betétkönyv hamisító nyomdászt.
Annakidején részletesen beszámoltunk arról a 
fantasztikus bolótkönyvhamisitásról, amely 
egyik budapesti banknál pattant ki s amelynek 
egy oradeai nyomdavezető, Kulcsár Tibor került 
a középpontjába. Kulcsárt azzal vádolták, hogy 
ő hamisította a betétkönyveket és ügyes machi­
nációkkal igy jutott tekintélyes összegekhez. A 
feltevést csak megerősítette, hogy Kulcsárnak 
nyomaveszott Gradeán s igy a rendőrség orszá­
gos körözést rendelt el ellene. Több mint egy 
hónap telt el azóta s már-máv azt hittek, hogy 
Kulcsárnak sikerült külföldre menekülnie, va­
sárnap azonban váratlan fordulat Lóriéul az ügy­
ben. Hétfőre virradó éjszaka a cluji rendőrség 
táviratot küldött, amelyben jelenti az oradeai 
rendőrségnek, hogy a botótkönyvhamisiló Kul­
csár Tibort vasárnap délután Clujon elfogták. 
Kulcsárért Várkonyi defektiv utazott Clujra.

Betöréseslopás miatt eliogtak egy rendörko. 
miszárt. A dobrudzsai Keren község csend óvd r- 
mestorc éri esi tette az oradeai csendőrséget, hogy 
ottan betöréseslopás miatt letartóztatták Sccric- 
riu Ilié volt oradeai rendörkomiszárt és kérik az 
itteni rendőrséget, hogy a volt rendőrkomiszár 
előéletére vonatkozóan sürgősen küldje meg az 
őrparancsnoknak az összes aktákat. A volt ora­
deai rendőrkomiszár letartóztatása nem kelteit 
különösebb meglepetést az itteni rendőrségen, 
mert Sccrieriu ellen, aki az olaszi kapitányságon 
teljesített szolgálatot, már annakidején is sok 
kifogás volt és felettesei visszaélések miatt fe­
gyelmi illőn mozdították el állásától.

Adóbonokkal félmillióig károsította meg 
a kincstárt három oradeai adótisztviselő

A DénzŰQviQSzgstó leplezte le a. csalásokat, amelyek valószínűleg 
P az ország számos adóhivatalában előfordulnak
Az oradeai pénzügy igazgató Galliu Deme­

ter, az I-es számú adóhivatalnál nagyszabású 
visszaélést leplezett le, amelyet három tisztvi­
selő követett el az adóbonokkal, mintegy fél­
millióig megkárosítva az államot. A húrom 
tisztviselő neve: Simon Gábor pcrceptor, A'ü/ZZ 
pénztáros és Orosz könyvelő. A leleplezés előz­
ményei a következők:

Vetazlovüs Emil. az oradeai Park-szálloda 
tulajdonosa még a mull esztendőben 20.000 leit 
fizetett be az egyes számú adóhivatalhoz, do 
a tisztviselő csak 20.000 lei értékű adóbonnal 
számolt el. Így 12 ezer leiel károsította meg 
az államkincstárt, mert az adóbonokat név* 
értéken alól 40%-ért, tehát 8 ezer leiért vette.
Galliu pénzügy igazgató ezt egészen véletlenül 
észrevette, hogy ill súlyos hibák történtek.
Veiszlovits Emil nem nyugdíjas és így adó- 
bonnal nem fizethetett.

A hivatalos vizsgálatot Galliu Demeter 
pénzügy iga zga tó cs Suaresau János felügyelő 
vezették le, akik munkatársunknak kijelen­
tették, hogy hivatalos minőségében nem nyi­
latkozhatnak. de megtudtuk a következőket:

Az ügy decemberben pattan! ki egészen 
véletlenül. Lehet, hogy a visszaélések már hó­
napok óta tartottak. \z ellenőrzés nagyon ne­
héz és majdnem lehetetlen lenne megallani- 
1 mi a sikkasztásokat, ha nem lennének súlyos 
bizonyítékok reá. A pénzügy igazgatóság adó­
hivatalai havonként számolnak el a befolyt 
adókkal. Ez azonban nem az egyes tételek --ze-

Az Erdélyi Muzeum Egyesület
Urnák a nemzeti újjáéledésnek, amaly as 

abszolutizmus korára következett, az első lát­
ható jele Erdélyben az Erdélyi Muzeum Egye­
sület volt.

Hetvenöt esztendővel ezelőtt, 1859-ban ve­
tette meg a társadalom és tudomány e szövet- 
ségnek alapját az előrelátó patrióta, gróf Mikó 
Imre s ezért van, hogy az Erdélyi Múzeum 
Egyesület ez évi közgyűlése, mply tegnap zaj­
lott le Erdély fővárosában, az unitárius kollé­
gium falui közölt — az ünnepélyes megemlé­
kezés, a ritka jubileum jegyében állott

Jósika János báró az elnöki székből ko­
moly szavakkal idézte, a kort, amelyben ez az 
alapítás történt s a sorsot, amelyben ma még 
mindig része van.

Az a maroknyi ember, aki reszt vett ezek 
az emlékezetes ülésen, olyan volt, mint a hor­
gony, amely nem engedi a hajót a bolyról, 
ahová rendelték, bárhogyan rázzák is a viha 
rok. Vagy amint a csáklya vasból vert kampó­
ja, amely átsegíti az egyik partról a másikra.

A padsorok között nesztelen léptekkel jár* 
a töi'ténelem.

Erről a nevezetes évfordulóról méltó for­
mában értesülni fog a nagyközönség is. No­
vember havában díszközgyűlés állít emléket a 
napnak, amelyen az alapítás 75 évvel ezelőtt 
megtörtént.

A gyermekek, akik ugyanezen a napon 
születtek, ma. törődött aggastyánok és már 
csak a múltban élnek.

Egész Romániának ez a talán legöregebb 
kulturális egyesülete azonban fiatalos tervek­
kel és elhatározásokkal kezdi meg az utolsó 
negyedet, amely a szazadtól elválasztja még.

Számadásokat tesz és takarékoskodik, 
mint mindenki, aki a jövőre gondol. Az űj 
helyzetben uj formákat keres a tevékenységre, 
ami a tudományos könyvek kiadása is lehetne 
— dr Kristóf György javaslata szerint.. Ván­
dorgyűléseket, emlékkönyveket, népszerű elő­
adás-sorozatokat tervez.

Pedig nem kicsinyek a nehézségek, a me 
lyekkel küzdenie kell.

S a legfőbb közöttük az, hogy az abszolu­
tizmusnak a 75. év előtti szelleme s ez a mai 
liberális demokrata kor oly kitűnően megértik 
egymást, amikor az alapszabályok és szabad 
ságok értelmezése körül forog a szó. (Skin).

rinfc történik, hanem egy összegben. A pénztár 
megbízik az adóhivatalokban cs ezért nem 
szokta felülvizsgálni a to teleket. Ez különben 
is nagy munka lenne, mert havonként négy- 
ötszáz adófizetést vesznek be.

Mikor az ügy kiderült, Galliu adminiszt­
rátor bizalmas házivizsgálatot tartott cs bebi­
zonyosodott a sikkasztásokról. Erről azonnal 
jelentést küldött Tósa Gyula főfelügyelőnek, a 
cluji pénzügyi inspektoré tus vezetőjének. Erre 
Tó>a megbízta Suaresan Já-no- felügyelőt a 
vizsgálat lefolytatásával, amely még nem feje­
ződött be, mert a tételek és a hivatalos köny­
vek átvizsgálása sok időt vesz igénybe. Hétfőn 
Oradeám érkezik Antóniádé központi pénzügyi 
inspektor is cs ő is belekapcsolódott a vizs­
gálatba.

A pénzügy igazgatóságon hivatalos helyről 
halottink, hogy ezek a visszaélések nemcsak 
Oradean történtek, hanem több mái erdélyi 
pénztuyyigazgato<ár/on is. A különböző erdélyi 
adóhivataloknál mar hónapok óla. tart ez a 
visszaélés, hogy a tisztviselők az adózók köz­
pénzét negyven százalékért, vásárolt adótanok­
kal helyettesítettek. Ezután valószínű, hogy a 
vizsgálat országszerte indul meg. Egyik cluji 
lap éppen a pénzügyiga/.galol é» a vizsgálatot 
vezető inspektort vádolta meg — nyilván h vé­
désből — a sikkasztások elkövetésével, ami 
miatt a megvádolt két főtiszt viselő — arn.-ny- 
nyiben elfogadható e. if néni 1 ,M'
Ixj ,,1 mazás címén és kártérítést pert indítanak.

Lezuhant egy üvegtábla s Ftilöp Sándor szí­
nész fejére esett. Satu-Marén a Dácia udvarban 
leesett, a. kapufclett.i meglazult üvegtábla 8 rázu­
hant Fülöp Sándor színművész, népszerű táneos- 
komikus fejére, aki éppen okkor lépett, ki egy 
borbélyüzletből. A színész eszméletlenül esett 

össze. A mentők a kórházba szállították. Az 
üvegszilánkok a színész arcát s homlokát fel - 
hasították s kisebb agyrázkódást is szenvedett, 
de már délután saját lábún elhagyhatta, a kér 
házat.

Kétszáz lei üzemköltséggel futott Rómától 
Budapestig a faszénnel hajtott autó. Budapcst-
rőt jelentik: Vasárnap délután faszénnel futóit 
autójával Budapestre érkezett. Mario Farriguti 
professzor. A fa szenes kocsi poggyász tartója he­
lyén van egy tartályféle, amelyből ömlik a gőz. 
A professzor a Brisfol-száliéba szállott s azonnal 
megtáviratozta megérkezését Mussoliniitok. Az 
újságíróknak elmondta, hogy 22-én délben indult 
Rómából es igy 3 nap aJatt tette meg az utat. 
Tarvison, Semmeringen és Bérsen át, hövihaa-- 
ban, ködben, fagyban, csoutigliató hidegben az 
Alpesekeu ét. Azért választotta ezt a nehéz utat. 
hogy bebizonyítsa, hogy a faszénnel fütött autó 
állja az időjárás nehézségeit. Célja, hogy Olasz­
ország ne legyen kénytelen a drága petróleu­
mot, benzint bevinni autóparkja számára, vi­
szont. faszenet cserjéből, torpebokorból elő lehet 
állítani. Apró fadarabokból készített faszénnel 
hajtja petróleum helyett a motorekét is. Masi­
nája a faszénből vízgőzt csinál s ez hajtja a 
motort. Róma—Budapest közötti utón 2ű lira 
(Iftrt—200 lei) jizemkolfsége volt csupán és órán­
ként l-'i kilométeres sebességgel futott. Kijelen­
tette végül a. magyar—olasz barátság mellett 
akart demonstrálni s azért tette első nagy ülje' 
Budapestre. Magyarorszagnak szintén nincs pet 
roleuma, tehát a legjobb vevőkörre számíthat a 
faszénnel hajtott autó.
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* Gyenge Ikodés idején, különösen ha 1 ro> 
v - ’'eV' Torul as foku-.'.i. l- mi<’'.Toi< „Ferenc 
Jótsef“ keserű vfz fajdal-unmente» ;Z'*kurul*-r! 
cs kirí' Tito emésztést hoz létre.

A nagvkeniTsei katolikus lap szerkesztője 
»■tssreutasított« dr Örley György pérbalkihtvésát.
.1«Ionte-.dk budapesti ludosnás nyomán, hogy 
Zalaegerszegen a napokban izgalmas mogyrgyn 
lü? volt. amelyen dr örley Gvórf', az "Ptal.is 
idején Nagykanizsára került volt oradmi királyt 
közjegyző. a katolikus papságra bántó kifejezést 
Imi sziláit. Szavait óriási felzúdulás követte, uc>- 
hogy őrletnek sietve kellett helyreigazítania 
meggondolatlan mondatait, amiket felindulására 
hivatjyigva, magyarázott ke Ezzel az üggyel 
foglalkozott lapjában a Zalaegerszegi Vjsng szer­
kesztője Herhnly Ferenc es a cikk miatt dr örley 
parbaj segédeket küldött a szerkesztőhöz. Her- 
holy est is megírta lapjában es egyúttal kijelen­
ti hogy a sajtóközlemények miatti lovaglás eleg- 
,ó,eladás követelését, a sajtó terrorizálásának 
tartja. De ettől eltekintve sem hajlandó párbaj­
ra kiadni a közjegyzővel, mert mint katolikus 
embernek és katolikus lap szerkesztőjének a 
meggyőződésével ellenkezik a párbaj. A szerkesz­
tő nyílt és bátor állásfoglalása a társadalmi pár- 
trajknevsze.r ellen a megye társadalmában nagy 
rokonszcnwel találkozott s gratulációkkal lep­
tek el a modernül és férfiasán gondolkozó s el­
veihez, vallása parancsához torhetette.mil hűsé­
ges lapszerkesztőt. Érdekes itt felemlítem, hogy 
örley György szerencsétlen keze már egy halá­
los pisztoly párbajban tett özveggyé egy fiatal­
asszonyt s árvává egv fiúgyermeket. Fiatalkorá­
ban ugyanis egv színházi kritika, illetve egy szí 
nésznő miatt párbajra hívta dr Kálmán József 
újságírót és a véletlen úgy hozta, hogy örley 
agyonlőtte ellenfelét. Ma már örley 60 éven túl­
járó öreg ember.

Betörőből adóvégrehajtó. Targu-Murcs- Sa­
ját tud. Lazar Aurél adóvégrehajtó ellen sok pa­
nasz merült fel és váratlanul hivatalovizsgala- 
tot tartottak nála s kiderült, hogy a látványos- 
sági adóból hétezer leit és más pénzekből meg 
vagy 11 ezer leit elsikkasztott. Lázár. A pénz- 
uizyigasgatóság a félév előtt alkalmazott Lázárt 
feljelentette az ügyészségen, ahol megállapítot­
ták, hogy 3 év előtt betöréses lopásért 6 hónapra 
volt. elítélve, amit még nem ült le, mert. megszo­
kott. Az ügyészség letartóztatta a tisztviselővé 
avanzsált betörőt.

Elfogták a sikaksztó tusnádi állomásfönököt. 
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Annakidején megír-, 
tűk. hogy a tusnádi vasútállomás pénztárának 
váratlan vizsgálata alkalmával, a kiküldött bi­
zottság kettőszázezer lei hiányt talált. A vizsga­
latot. be sem lehetett, fejezni Menőin állomásfő­
nök jelenlétében, mert a községből nyomtalanul 
eltűnt feleségével együtt. Országos körözést ren­
deltek el, azonban az sem vezetett eredményre. 
A napokban aztán a tusnádi rseudőrőrs bizal 
ni as értesítést kapott, hogy Menciu < la taton 
bujkál. Letartóztatták s a helybeli ügyészségre 
hozták. Cápálcscuról, a simonetfti sikkasztó ál- 
tomásfőnokröl, akinek szintén sikerült kereket 
oldani ;* ezer lei biánv felfedezése után, me: 
semmi hír.

„Megrövidítik" az angol nyelvet - Ameri­
kában. Michael West dr. a nvwyorki egyetem 
nyelvkutató tanácsának elnöke, összeállította a 
rövidített angol nyelv szótárát, Ez a szótár Csu­
pán 000 szóból áll és állítólag teljesen elegendő 
a közönséges társalgás céljára.

KST K5nyvu|donsá.ü? ^ 

Trochu-Arvay Nagy Bálint

Vianney Szent János, 
az arsi plébános élete
A francia akadémia által púlyaaoszoruzott mű

Ara fűzve 150 lr*i és portó.

Küpholó aj Erdélyi Lapok kör rfálydn

Sztrájkoló párizsi taxisoíörök az Eiííel-torony alatt.
X P^izsi taxisofőrök sztrájkja újból fellángolt. Az elégedetlenkedő emberek egy óriás, béből 
- amely a kocsiforgtilmat jelképezte - az új rendőri rendelkezések ellem tiltakozásképpen

a Szajnáiba dob vak.
♦ ♦MOMŐŐfté t»t »tt

SZÍNHÁZA bitvallásos iskolák nehézségei. Mercurea- 
Ciuc. Faját tud. Amint ismeretes, az 19-9. évi 
kultuszminisztert átszervezési törvény, a Közsé­
gi költségvetések H százalékát iskolai colokra 
biztosítja. A múlt évben ennek a törvénynek a 
magyarázataképpen miniszteri intézkedés történt 
arranézve, hogy ezt az iskolai adót az összes 
községben lévő iskolák között a gyermekek lét­
számának megfelelően kell elosztani. Ezt a ren­
delkezést nem igen respektálták és sok panasz 
hangzott cl az egész országban. Az állami isko­
lák kapták az egész költségvetési összeget, a fe­
lekezeti iskolák rovására. Példája ennek az eljá­
rásnak a Ciueata község, ahol a mull évben ál­
lították fel állami iskolát. A községből az isko­
lába jelenleg 12 gyermek jár, S-at a szomszédos 
községből Írattak át, hogy a minimális létszám­
nak a látszata meglegyen. Az állami iskola után 
a község fizet 3600 leit iskolabér, 3600 leit igaz­
gatói lakbér tinién. A község felekezeti iskolá­
jába ugyanakkor jár 149 gyermek, a katolikus 
óvodába 49. Az iskolai adó összege 25 ezer lei, 
amelyet a község elöljárósága méltányosan úgy 
akart elosztani, hogy az állami iskola kapjon 
10, a katolikus iskola 15.000 leit. Az állami iskolai 
igazgató felebbezésc folytán a vármegyei isko­
laszék el eve te Ke a méltányos határozatot 
és az egész huszonötezer leit az állami iskolának 
adta. Annál súlyosabban érinti ez az iskolát, 
mert a közbirtokosságok sem adhatnak. A szé­
kelyföldi közbirtokosságok közös gazdálkodásra 
tömörüli tagjai autonom jogkörrel rendelkeznek 
és jövedelmük felosztása, felett, a törvényes for­
rnak bevártása mellett, szabadon rendelkezhet­
nek. Ezt a százados jogkört igyekszenek lépten- 
nyoinon megnyirbálni a szövelckzclck központ 
játol ellenőrzésre kiküldött felügyelők. Legutóbb 
Ditrau község közbirtokosságának tavalyi és az 
idei költségvetésében az egyház által fenntartott 
iskolák segélyezésere felvett ötvenezer leit lmzta 
ki a szövetkezeti ellenőr piros ceruzája, amivel 
átlépte a megbízatása hatáskörét. A Magyar Part 
képviselői illetékes helyen szón áteszik ezt az ön 
kényeskedést és annak megszűnt-"tés-ue lv-zben 
fognak járni.

Torzszülött kecskegidó. Tg.-Sacuesr. \ sze 
kelyföldi Gelinta községben Nagy János kova.es- 
mester kecskéjének emberhez hasonló koponyá­
val, borz lábakkal és kecskederékkal született a 
eidója. \ csodálatos torzszülöttet cuclival ne 
vélik es a falulakói százszámra járnák csodá­
jára.

Adományok. Novak Péter négygy- rniFp-- 
munkaképtelen cipésznek, akinek feleségét az el­
megyógyintézetben gyógyíthatatlan betegségével 
ápolják Jézusszive nevében 50 leit. Óira Em- 
nmska 60 leit, K. V. egv nagy csomag élelmiszert 
küldött - Negyedéves egyetemi hallgatónak 

I Papp M - s 50 leit küldött.

Az Ember tragédiájának 
díszelőadása t'lujon

A Magyar Színház ma, 27-én az Ember tra­
gédiája!, díszelőadásban adja elő Clujon. Parlagi 
Lajos direktor ebből az alkalomból a következő 
meghívót küldte szét a város magyar társadal­
mához:

A magyar színház igazgatósága tiszteletté, 
meghívja Madách Imre halhatatlan remekmű­
vének, Az ember tragédiájának ünnepi dísz­
előadására, amelyet a nagy mü első cluji elő­
adásának ötvenedik évfordulóján, 1934 februa? 
27-én, kedden este fél 9 órakor tartunk meg.

Az Ember tragédiáját az évforduló alkal­
mából a becsi Burg theater után a londoni cs 
párizsi állami színházak készülnek előadni és 
ünnepi előadásban fogja bemutatni a bucu- 
r e íj ti Nemzeti Színház is. Élő bizonyság ez, 
hogy a magyar géniusznak ez a legtökéletesebb 
alkotása valóban az emberi kultúra szerves 
egységét mutatja be.

Az ünnepi alkalomból a magyar színház 
igazgatósága teljesen uj, modern rendezésben, 
ui díszletekkel és kosztümökkel, a. leggondo­
sabb betanulásban, Erkel teljes kisérő zenéjé­
vel, Zsizsmann Rezső által vezényelt 30 tagú 
zenekarral, a romai katolikus egyházi énekka. 
és a. zenekonzervatórium női karának közre­
működésével hozza Ki az Ember tragédiáját. 
A legtöbbet igyekszik a színház nyújtani, ami­
re az adott eszközei mellett képes.

Kérjük, hogy a díszelőadáson az urak su­
tét ruhában, a hölgyek estélyi ruhában i- t- -! 
jenek meg.

HETI MŰSOR:
CLUJ

Kedd: Ember tragédiája. (Ünnepi disz-.:."-
adás).

Szerda: Ember tragédiája.
Csütörtök délután í orakor: Aranyifju 

l-.sic fél 9 orakor: Több mint szerelem.
. MSOARA: (Szendrcy társulat).

Kedd: Tiszurak a zárdában.
Szerdán: Az elvesztett levél vígjáték •
Csütörtök: Cigányprímás. (Mill -’> ''1 1

30 éves színészi jubileuma).
Péntek: Csipetke.

SATU-MARÉ:
Kedden este fél 9 orakor: Áprilisi vőlegény.
Szerda délután 6 órakor: Bridge és Nem er

domes nőnek lenni. — Este 9 urakor Timosa.

ölGlLUjOARA:
Kedd; Ember a hid alatt.
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SPORT
Elfogadta a FIFA a világbajnokságra 

az erőviszonyok szerint való párosítást
A Barátky-ügyben a bizonyítási terhet Romániára hárították

Párizsból, jelentik: A FIFA világbajnoki 
bizottsága és elnöksége szombaton, majd foly­
tatólag xusárnap ülést zott itt.

A 10-05 mezőny első párosítását a közép- 
európai országok javaslatának megfelelően az 
erőviszonyok szerint. fogják elvégezni. Tehát- 
erös csapatok nem kerülnek szembe egymással 
az I. fordulóban.

A svájci szövetségnek Barátky szerepelte* 
té^e miatt a s-vá.jci—román 2:2-es selejtező mér­
kőzés elten benyújtott óvása tárgyában úgy 
döntött a FIFA, hogy a román szövetség köte­
les bizonyítani, hogy Barátky -magyar állam­
polgárságúnak. megszerzésekor sza-billytolanság 
történt. Ha ezt- nem tudja bizonyítani, akkor 
Barátky játéka ipi-att meg fogják semmisíteni 
a svájci—román meccset.

A Hungária már az ötödik ...
— A favoritok győztek a magyar prokibajnokságban —

Budapestről jelenti/:': Az o1<ő teljes fördu- 
]ó iä _ csonka lett, a végén. Mindenütt mély 
volt a talaj, de a Hl. kér. pályán egyenesen 
alkalmatlan. El is maradt a 111. kér. és a Nem­
zeti találkozása. A többi öt meccs rendre favo 
ritgyözolmeket. hozott, o~uk a l’höbus csikart ki 
v.gy pontot- a lendületben K-vő Kispesttől. -\ fa­
vorit-győzelmeknek csak az aránya meglepő. 
I\p|. Hu-ngária-gól. kei Roc.-kni-gól! Főleg a 
Bocskai ígér sokat. \ Hungária is mtndjob 
ban éled. Részletes erőd menyek a kövvtkozők:

Hu.noória-— Somopij 7:1 ($:/)- Györtfy az 
ebö félidő 15-ik percében megsérült és a So­
mogy végig lü emberrel játszóit. X Hungária 
eredménye, -nagyobb is lehetett, volna. Góltövő: 
Sófalvy, illetve Kardos (2), Tuvuy (3), Szegő 
s Szabó 111.

Újpest—Széped 3.7 (2:0). A Szeged nagyon

veszélyes ellenfele minden csapatnak. X baj­
nokcsapatnál a csatársor (főleg Avar). Szeged­
nél, a közvetlen védelem tűnt ki. Góllövök: 
Avar (2), P. Szabó' (ti-ősből),• illetve Havas.

Phnbus Kispest 1:1 (1:0). \ Ki-pest Csak 
az. utolsó percben lőtt góllal tudta megmenteni 
a ' mérkőzés egyik pontját, A gólokat Tárnok, 
illetve Szépes szerezték..

Ferencoárus—Attila 1:1 (/.•»). Sáros! és 
Korányi hiányzott a Fen nevűm bul. I'oldi in 
formán egyedül verte meg a -nem lebecsülendő 
miskolci csapatot.

Borskai -Budai ..II" 7:0 (,i:0). A Bocskai 
mindvégig fölényben volt és bizto. :iu győzőit 
otthon. Csatársora gyönyörű játékot mutatott 
be. Góllövők Markos (2), Téteky (:s), Vinczo 
<‘s T«V5rí.

A Rotter—Szállás-pár 
megvédte világbajnokságát 

Helsinkiben

Súp siker mellett zajlottak le i 
a Viola és a Stkeofcer-kapa 

küzdelmei
Clvjról jelentik: Vasárnap a KAG rende­

zésében nagysikerű vívó verseny zajlott le. A 
Viola, cs a Schenker vándordíjért folytak a 
küzdelmek. Részletes eredmények a követke­
zők :

A Viola-kupában 42 induló voll. Első Ul-L 
Állma,nn (Ha.gibor, Gluj), aki ezáltal az érté­
kes vándordíját is megszerezte. A további he­
lyezési sorrénd: 2. Salamon (NSE). 3. Mezey 
(KAG). -1. Lutzky (SzSE). 5. Hóiban (Crisana). 
ti. Man (Universitatea). 7. Weiman (NSE). 8. 
Clintoc (Crisana). 9. Roxin (Crisana).

A Schenker kupa (csapatbajnokság) dön­
tő jé I, az idő rövidsége miatt, nem tudták befe­
jezni. Az NSE, Ilagibor, KAG és az Univcvsi- 
latea kerültek a döntőbe, amelyet a. jövő vasár­
nap vívnak le Clujon. A Crisana visszalépett, 
mivel Via ion főhadnagy megsérült és tovább 
nem vívhatott.

Habos és üerevich lemaradtak 
a Sparta jubiláns vlvóversenyén

ftajcsdnyi és Kovács a hét első helyezeti
Buda pestről, jelentik: \ 25 áv-cs fennállását 

jubiláló Sparta AG szópAkvrü vívóm rsenyi 
rendt zetl. A verseny meglepetéssel végződött, 
habos és Gercvich lemaradlak. Az első két 
helyezett, Rajcsányi és Kovács. Részletes ered 
menyek: t. Rajcsányi 7 győzelem, 2. Kovács fi 

- 3. Kabos í gy., 1. Erdélyi 1 g.v., 3. Zil’czy 4 
- v, fi. G c rév ich \ gy.. 7. Nagy 3 gy., S. Raszlo- 
v'oh 3 gy., p. Ulé-s 1 gy.

A verseny után ejtette meg a stockholmi 
versenyre a válogatás! a válogató ülés. Vita 
nélkül az első két, helyezettet, Rajcsányi! és 
Kovácsot küldték ki. Ha Kovács nem kap sza­
badságol. akkor helyette Kabos utazik.

Helsinkiből jelentik: Pénteken bonyolítot­
ták 1c a. páros mii korcsoly ázás világbajnoki 
versenyét a finn fővárosban. A magyar Hutter 
—Ssollás együttes páratlanul szép U-lejsitmény- 
■nyel, dicsőséggel megvédte világbajnokságai 
és 12 helyezési szá-mmal győzött Ivgvvs/élyc- 
svbb ellenfeleivel, a F’apelz-Zwaok becsi parral 
szömben, amelynek helyezési száma 1 í volt. 
Harmadik a berlini Maxie Herber-— Buit-r-pár 
lett (helyezési szám 18), 4. a lengyel Bilovowna 
- Kowalsky-pár (hsz. 30), 5. a norvég Baké - 
Kriütensen-páv (hsz. 32*/i, 6. a svi-d Josefson 
Palm-púr (hsz. 40.5).

Egyúttal férfi mü-korcsolyázó verseny 
(nemzet közi) is volt-, a-inclye.n a iiiiu Nikkani ii 
győzött (hsz. 5, 20190 pontlat). További helye­
zések: 2. Pataky Dénes (Imz. 1.08.82 ponté 3. 
Erdős (Ausztria) (hsz. 13. 189.21 pont). 1. Ilirl 
(Észtország) (hsz. 22. tlO.tl pont), 5. Berlvl 
Nikikanen (hsz. 23, 115.12 punl).

Két remek győzelem után Gabrovitz 
kikapott Austintól. Bea.ulieuhól jelentik: 
Gubmvitz a beaulictii versenyen kel szép győ- 
aelemmel kezdett: megverte az osztrák bajnok 
Arlenset és a csehszlovák bajnok Mcnz.-ll. Az 
elődöntőiben aztán Austinra, a DG-győzfcs .in­
gó! csapat nagyszerű tagjára tikadt, s tol' i- 
mán kikapott. Austin angol—Gabrovitz ma­
gyar 0:2. fi:0. Jourmi francia—Hecht csehszlo­
vák 6:2, fi:i. A fórfip-irosban (nhol a Kehrling 
—Gabrovitz pár legyőzte az Ausltnp Rog< rs 
kettőst): Rrugnon, .íournn -Gulley, Hines 3:6, 
6:1. 6:2, Gramm, Kleinschroth német—Kehr­
ling, Gabrovitz 6:3, 7:5.

Szlovenszkó Cluj 3:1. A szlovciiszhui jég 
liokkicsapat szombaton szép játék után győzött.

Cluj — Szlovenszkó 21. Vasárnap egyeutő erők 
küzdelméből a szerencsésebb kerül! ki győztesen.

9

Belgium—Írország 4:4 (2:1)
publinlwl j. lentik A világbajnokság XI. 

selejtező csoportjában az ebö meccset ma ját­
szották k itt a Dalymount Park piüyájau. 
Óriási meglepilesre a belgák 2:1-re vezettek * 
félidőben <s rsak a 2Ő.000 főnyi nézőközönség 
hallutlan biztat.c-ára tudott az ír csapat I:i-A 
dőnleilent kierőszakolni. Bíró: Grew.

Belföldi sporteredmények:
Bajnoki mérkőzések.

Jitnbolea: Bánátul—ZSE 4:1 (2:0) Bajnoki. 
Könnyű győzelem. Góllövök: Wetacr 11., Ere- 
mia. Pozsocaru. Barna illetve Weber.

Timisoara: llsu Electrica 1:0 (1:0). A gólt 
Albert lőtte. TM TE Rapid 3:3 (1:1). Góllövő: 
Moravelz, Sticksieger (2). illetve Witze (2) ét 
Mi lova,navies.

Satm/ir: Olimpia CFR—Törekvés (Cam 
Maré) 8:1 (3:1). Góllövő: Popp (3), fszeremy II. 
(2), Hunyndy, Odry, Duma, illetve Nagy,

Barátságos mérkőzések:
Arad: Gloria—ATE 3:t (2:1). GóLiövő.

Pignea, Marianios, Fana. Mtroea és Tabac. — 
AMTE- -AAO 2:1 (2:0). Goi lövő: Gömöri, Pod- 
raoek. illetve Szabó (ll-tsböl).

Timisoara: Kinizsi Polytechnic 6:2 (2:1). 
F re teli a Kadűiia 3:1 (2:1). Dacia—Hajdúk 3:2 
(i:l). Vulturii—lOGT 2:1 (1:0). Venus—Törek­
vés 2:1 (0:0).

Külföldi sporteredmények:
Becs:

\ Rapid nagy játékkal intézte cl a Liber­
ia -t. araik a muH héten az Adniirát, verte. Az 
XuPrifi i nagyon jól játszott, de a Floridsdorf 
ezúttal igen erős ellenfél volt. Az Austirában 
Sindclkír és Slroh játszott legjobban.

Rapid Libertás 6:3 (4:1).
Vienna---Ha, koah 1:1 (1:1).
Austria—FAC 2:2 (2:0).
Admira Wacker 7:2 (1:1).
WSC WAG 2:1 (j.-O).
F'G Wien—Donau 2:1 (1:1b

Olaszország:
Az Ambrosiana (gy ponttal növelte elő­

nyei. a. csak dönti Herd elért .luva ntussti! szem- 
te n. Most az Ambrosianának 36 pontja van, a 
JuvcntUMiHk 33 és harmadik a Napoli 30poni- 
lai.l. Eredmények: Juventus—Palermo 1:1, Ge­
nova—Alessandria 1:0, Pro Ver will—Roma 
1:2. Amibrusianu -Triestina 2:1, Brescia— 
Milan 3:0. Casale—Padova 0:0. Bologna—Fló­
réul ma. 0:0, Livorno—Napoli 0:1, Lazio—Tori­
no 1:0.
Csehszlovákia:

Bajnoki mérkőzések: Slavia—Zsidonirfe. 
3:2 (3:1). Sparta—Nacliod 5:0 (4:0). TFK—Bo- 
Imriiitins 3:3 (3:1). Kladno—Viktoria Zsiskov 
2:2 (0:1). Csehié Karli-n—Viktoria Pilsen 5:3-

Kuba legyőzte Haitit. A dél amerikai
zóna világbajnoki selejtezőjében Kuba lejáí- 
szolla Hadival a két mérkőzést és mind a kel­
ül megnyerte. Kuba Haiti 3:1 (2:1). Kuba— 
Hallt 0:1 (1:0), Kuba csapatát magyar tréner: 
Kalzer Mihály készítette elő. Kuba most Mexi­
kóval játszik ugyancsak kétfordulós selejtező!. 
A gyöztis jön Hennába, ahol május 24-én az 
Egyesült Államok csapa Iával mérkőzik a dón 
töbcjulásévl. Nem könnyű Kubából a világ- 
bajnoksfugig vezelő út.

Legszebb nagybőjti
prédikációk:
Czumbcl: A kereszt utján 60.— lei 
Pakocs: örömöt akartok . <15.— lei
Tóth: A szenvedő és győ­

zedelmes Krisztus . . 275. —lei
és 10 lei portó.

Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 
KÖNYVOSZTALYANAL.
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KÖZGAZDASÁG
a „.Ahlflltás Adómentes lett a lócáitA mPnittHa» kll,,.elmos, zavaros id,

méhlakást, 
óst nyerhv- 

mogfelelő- 
vaRvis a

Irta: Blénessy Károly.
(Negyedik közlemény).

Kaptár. Az olyan szerkezetű 
amelyben a méhek életébe betekint, 
lünk, munkájukat célkitűzésünknek 
log tetszésük szerint irányíthatjuk, 
ni eb család fészkét a legegyszerűbb módon szét­
szedhetjük, kaptárnak nevezzük.

A méhg&zduságot alapítani szándékozokuak 
egy bizonyos szaktudás elsajátiásával mintegy 
párhuzamosan kell megállapítania vidékének 
legalkalmasabb méhlakást, amelyet bevezetni 
óhajt. A választás ltom könnyű, mert ha a vo­
natkozó szakirodalmat kezdi böngészni, olyan le- 
betétién labirintusba téved, amelyből annál ku- 
söbben tud kivergődni, minél behatóbban tanul­
mányozta a kérdést.. Nincsen egyetlen kaptárfel- 
]aiáin vagy konstruktőr sem, akinek kaplartipu- 
sa nem a legjobb volna, noha az agyonreklami- 
rozotl iv.ehlaka.sok zöme ki som volt soha pró­
bálva. Nem feltétlenül azok a jó méh la ka sok, 
amelyeket nagynevű emberek hívtak «létre, liá­
néin azok. amelyeket az egyszerű gyakorlati mé­
hészek a méhek életének megfigyelése közben

céljaiknak, vidékeiknek megfelelő módon 
v, alakban kizárólagosul, a saját használatukra 
szerkesztették és vezettek is be. Akadnak a betű­
vetéssel éles hadilábon álló tapasztalt, öreg mé­
hészek, akikhez ha kérdési intéz az érdeklődő az 
általa használt kaptárformára és a keretnagy­
ságra vonatkozólag, röviden csupán csak ezt a 
választ adják: „ezt használom, mert ez u leg­
jobb". Es bizonyára az 6 szempontjukból igazuk 
jg van. A reklámokkal terjesztett méhlakásoU- 
nak igen kis százaléka válik be a gyakorlati 
méhész hirdet, hanem a/., amelynek anyaga hö- 
HZ a szakíró, aki egy bizonyos kaptár mellett 
harcol s egész oktatását kizárólagosán a felvett, 
modellre vonatkoztatja, rettenetes tévedésben 
van. Nem az a jó kaptár, amelyet feltalálója 
annak hirdet, hanem az, amelynek anyaga hő- 
ingazodasok kivédésére alkalmas, mentes min­
den felesleges sallangtól, kezelése egyszerű, a 
méhek fejlődésére jó hatással van és a kínálko­
zó mdilegelö kihasználására kifogástalan.

A kaptár falazata olyan anyagból kell le­
gyen. amely nyáron nem gyorsan melegszik át 
t a téli átmeneti hőingadozásokat is megfelelő 
módon védi ki. Ne legyen rajta semmi olyan 
ovirang. cifraság, szerkezeti kompliká.ltság, ami 
1 méhek életébe természetellenesen avatkoznék 
he. Akármikor áttekinthető, bármilyen kezelési 
mód, könnyen elvégezhető. Túlméretezett, nem 
lehet, miért is, ha annak költőterét a legnagyobb 
fejlettség fokán sem tölti be, kobtartalm.it kiseb­
bíteni, ha a túlzsúfoltság idő előtt és rohamosan 
következik be, nagyobbitani kell. Ezek azok az 
általános szempontok, amelyekre tekintettel kell 
lennünk, amidőn az alkalmas méhlakást a több 
százezerből kiválasztani akarjuk. Xmi a szerke­
zetéi illeti, nehéz kérdés előtt nem állunk, mivel 
a kaptárok általában véve háromfélék: állók, 
fekvők é« rakodók. (Folytatjuk).

Hiába, meg a mai küzdelmes, zavaros idők­
ben is énk kivételes ........... .. a jámbor adófizető
polgárt. Íme: ma is. Gyanútlanul bonges/em a 
hucm e>i i közgazdasági élei híreit és a következő 
percben valósággal megdermedek a nem várt 
boldogságtól; Az egyik híradás ugyanis arról 
számol he, hogy a magas pénzügyi kormányzat 
legkomolyabb szándéka a fácánfogyasztás tizen­
hat és félszázalékos fényűzést adójának el­
törlése.

Hosszabb időbe telt, amíg a kellemes meg­
lepetés édes kábulatából magamhoz tértem. Hat 
igen! Ez már aztán valóban szenzáció! Mert tes­
sék csak elképzelni az eddigi helyzetet:

Fácánt mostanáig csak a lakosság elenve- 
sznen csekély hányada fogyasztott. Nyilván 
azért, mert a magas fény űzési adót a szerényebb 
anvaei viszonyok. között elő tömegek nem bil­
ink megfizetni. Pedig u fácán nagyon kiváló 
..tápanyag". Ezt tapasztalatból tudom. mivel 
t!)OS-ben egy pofyubenkctten kipróbáltam s állu- 
hatom, hogy sem .gyomormérgezést, som leprát, 
sőt mégcsuk emésztési zavarokat sem okozott. 
Pedig alaposan nekiláttam a kísérletezésnek t 
éppenséggel nein takarékoskodtam a nénit- 
anyaggal. ,

Azóta lelkes hive vagyok a facanfogyaszte* 
népszcrüsiléséiick. Sa jnos,- propaganda tevékeny 
öépe.rn eladdig csupán elméleti tőrre szorítkozott, 
merthát nemi)Írtam - a fényűzés! adót. Újabb 
fácános polyabankettbeii pedig többé nem vula 
részem.

Mostmáv azonban mindez megváltozik. A 
pompázatos tollazatú, büszke szárnyas adó­
mentes mivoltában — rövidesen tömcgélelmezési 
cikké válik s még a legautokratább uralkodók is 
megváltoztatják íiépboldogiló jelszavukat, mond­
ván, hogy az alattvalóknak ezután vasárnapon­
ként nem tyuk, hanem fácán dukál a fazekukba.

(-ob-)

Zürichi zárlat. Párizs 20.38, London la.?7, 
Newyork 310 háromnegyed, Brüsszel 72.22 fél, 
Milánó 26.70, Madrid 41.92 fél, Amszterdam 
208.30, Berlin 122,70, Becs 73.30 (56.15), Prága 12.85,

»PRŐHIRPETÉSEK
Apróhirdetések dija szavankint 3 tel, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az álláskeresőknek 33 százalék kedvezmény-»

'mi a kiadóban 10 lei.

Ohlaiás.Lakás
Kétszobás lakások met 
lekhelyiséggel azonnal ki­
adók. Oradea, Sttada Dr. 
loan Ciordaa 8h. sz.

Négyszobás és kétszo 
has modern lakás május 
1 re kiadó. O adea, Strada 
Bratianu 27. sz.
Úriember keres külön- 
bejáiatu bútorozott szo­
bát, f ürdösz óba ha-znal át­
lát és teljes ellátássá!, 
Phönix trafik, Oradea, Str. 
Regele Carol ti.

Adás-vétel
Eladó Sir. Nie.olae Zsiga 
30. szám alatt egy telek a 
rajta levő épülettel. Érte­
kezni ugyanott délután 
3—7-ig.
1’ü.Bzerüzlet berendezés 
és rollós-aitó eladó. Cím 
a kiadóban.
Kiolvasott tiszta újsá­
got veszek. Joó Lajos fu 
ezerkereskedő, Oradea, 
Str. Tache lonescu 24.

Lapossy zeneiskola he- 
edü, zongora és zene­

elméleti tanszakkal, Ora­
dea, Strada Simeon Sie- 
lan 20. sz.

Különféle.
Ámortizáo ob hoeazu- 
le|árati nagyobb kölcsönt 
földbirtokra, szőlőre erdő­
birtokra 7°/o-os kamatra 
folyósittatok előző tarto­
zások kifizetésével is. — 
Címet részletes ajánla­
tokra továbbit a kiadó­
hivatal „Amortizációs* jel­
igére. _______

PUHA ÓLMOT állan 
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t 
Oradea, Strada Regeit 
Carol No. 5.

Alkalmazás
Ju.a«tfeieivnuueií \uby 
szakáesnénak aiánlkozik 
jobb iparos özvegye. Vi­
dékre is elmenne. Oradea 
Slrada Roí-iorilor 10 Bu- 
likne.

BÖJT. Nogycdkiló trapista sajt 11 lei. Ne- 
Rve.clkiló cinciit hali sajt 18 - 20 lei. ti darab 
rim-ntháli egy dobozban 18 lei. Lica liptói turn 
KI deka 6 7 lei. Erdélyi székely túró negyedkilo 
10 lei. — Görög purmezáu, makarónira JÓ deka 7 
lei. KombinéR. reszelt, parmezan 10 deka 8 lei. 
Branzä de burduf 10 deka 7 lei. Ostsee tejes 
6, 8, 10 lei. Gyöngyhering 5 lei. Ruszli 1.50 ás 2 
lei. 1 üveg ruszli 16 lei, üveg 3 lei, Szardíniák 
12-14-18- 20 24 lei. — Biharipont doboz 11 —12 
lei. Olasz olajos pisztráng. Zacusca 19, kulccsal 
20 lei. — Niset.ru 15 lei. Bojtos conservek: borsó 
12 lei, hagymás farsangi hal drb. 6 lei. — Nisetru 
sarat. Mnrum sarat, Hatoc afumat. Tábla étel 
olaj fél liter 20, literes 40 lei. Maslina olcsón. 
Rengeteg sok bojtos áruk árusittatnak ASZÓDI- 

Varsó 58.32 fél, Belgrad 700, Bucureijti 305. Nál, Sas-palota.

A kiadóhivatal üzenetei
Dományáncz Péter, Bozivici. Köszönettel iga­

zoljuk az olaszországi társasutazásra beküldött 
első részletnek, 2000 leinek vételét s a jelenkezők, 
valamint a nápolyi uta?c»k sorába j-eiidben fel­
vettük.

Ciucracosi érdeklődd. Xmint mar lapunk feb­
ruár 11, 12, 13-iki számában is közöltük, az 
olasztelki kórházsorsjegyvk húzása folyó év má­
jus elsejére lett halasztva. Az eredményt előre­
láthatólag lapunk is közölni fogja.

Az érdekelt előfizetőink szives figyel­
mébe. Felkérjük t. előfizetőinket, hogy 
hátralékos és esedékes dijaikat címünk­
re átutalni szíveskedjenek, nehogy la­
punk küldése ennek elmulasztása esetén, 
akadályba ütközzék.

Kiadta az Erdélyi Lapok Lapkiadó Ht-

Az an 
amely

Kisért a múlt.
zol Sussex grófságban, Seafordnúl emelték ki a tengerből a képünkön Iáí-bató torpedói, 
a háború idején, célját tévesztve, a tenger fenekére került. A torpedó éríékes boci 

»vszért Yparí célokra akarják felhasználni.

Készült a Szent László nyomda Bu körfergógépéu Oradea (Nagyvárad) str. Carol IL N°- ^


